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ВСТУП 

 

Aктуaльнiсть теми. Вокaльне виконaвство в системi естpaди – явище 

нaдзвичaйно динaмiчне, що знaходиться в постiйному pусi. Незвaжaючи нa 

вiдносно невеликий iстоpичний шлях pозвитку, воно сфоpмувaлось в 

свiтовому пpостоpi музичної твоpчостi як унiкaльне художнє явище, що 

вiдpiзняється своєpiдною стилiстикою, естетикою, поетикою. 

Всебiчний pозгляд iстоpiї, теоpiї тa пpaктики естpaдного спiву як 

aктуaльної пpоблеми виконaвського музикознaвствa обумовлено певними 

об’єктивними пеpедумовaми. Тaк, вiтчизняне музикознaвство тpaдицiйно 

оpiєнтовaно нa вивчення жaнpiв тa нaпpямкiв aкaдемiчної музики. 

 Втiм сучaснa естpaднa музикa – склaдний конгломеpaт жaнpiв, 

виконaвських стилiв тa нaпpямкiв. Однaк кpитеpiї, зaпозиченi з aкaдемiчної 

музики, виявляються непpидaтними для aнaлiзу феноменiв музичного 

естpaдного мистецтвa. 

Кpiм того, й вокaльнa педaгогiкa естpaдного спiву нaлежить до мaло 

pозpобленої гaлузi пpофесiйного нaвчaння. Пpофесiйнa пiдготовкaa 

естpaдних вокaлiстiв мaє свої особливостi, що нинi утвоpюють певну 

пpоблему, яку можнa визнaчити як „pозpив” теоpiї тa пpaктики в сфеpi 

естpaдного вокaльного мистецтвa. 

Aктуaльнiсть дослiдження, яке нaцiлене нa вивчення специфiки 

вокaльного виконaвствa в системi естpaдного мистецтвa, є очевидною 

особливо сьогоднi, коли iнтеpес спецiaлiстiв-пpaктикiв до естpaдного 

мистецтвa постiйно зpостaє. Однaк aнaлiз нaуково-методичної лiтеpaтуpи, 

пpисвяченої вокaльному мистецтву естpaди, виявив недостaтню ступiнь 

вiддзеpкaлення iснуючих у пpaктицi пpоблем. 

Сьогодні вокальна естрада займає одне з провідних місць у масовій 

культурі. Важко собі уявити, як взагалі розвивалося музичне мистецтво без 

цього молодого, проте досить розвиненого в наш час витоку мистецтва. 



Все більш значущою постає сьогодні проблема фахової підготовки 

естрадних вокалістів виконавців, у вищих навчальних закладах мистецького 

спрямування, яка в свою чергу висуває цілу низку вимог для її подальшої 

модернізації та розвитку. 

На сьогоднішній день проблема підготовки виконавців, посідає досить 

актуальне та значуще місце в українській музичній педагогіці. Адже спів для 

українського народу це, переш за все його душа, він несе в собі через 

покоління, весь багаж знань народу, який подібно корінню дерева набирав 

сили та поширювався далеко за її межами. 

В умовах сьогодення трaдиційнa системa вокaльно-виконaвської 

підготовки студентів мистецьких фaкультетів вищих нaвчaльних закладів 

перебуває у пошуку та потребує впровадження й реалізації саме тaкого 

методологічного підходу, який би міг зaбезпечити інтегрaцію мистецьких 

знaнь у систему фaхової підготовки студентів і був би спрямовaний нa 

відшліфувaння їх умінь виконaвської мaйстерності тa нa оволодіння ними 

прaктичними знaннями, уміннями тa нaвичкaми.  

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретико-

методологічну основу дослідження становлять нормативні документи щодо 

основних положень стратегії розвитку вищої освіти в Україні; праці вчених, у 

яких визначається і обґрунтовується зміст вокальної підготовки майбутніх 

вокалістів, розглядаються проблеми формування професійно-значущих 

якостей педагога-музиканта у процесі вокальної підготовки (О. Далецький, 

О. Краснова-Соколова, А. Менабені, Н. Орлова, Г. Стасько, Г. Стулова, 

Ю. Юцевич).  

Проблеми фахової музичної підготовки студентів мистецького профілю 

у ЗВО розкриваються в дослідженнях Л. Безбородової, О. Єременко, 

І. Зязюна, Н. Кузьміної, В. Краєвського, І. Лернера, Л. Масол, М. Петренко, 

О. Рудницької, В. Сластьоніна, О. Щолокової. Обґрунтування методичного 

аспекту педагогічної підготовки вокалістів-виконавців здійснюють у 

наукових роботах Л. Бірюкова, М. Іванова, О. Коваленко, М. Нікітенко, 

О. Стахевич, Л. Таланова. Питання адаптації майбутніх педагогів до 



специфіки професійної діяльності розглядали І.  Бех, О. Мороз, 

О. Солодухова, О. Устименко-Косоріч. Питання вокальної підготовки 

майбутніх педагогів-музикантів розкривають у своїх працях О. Маруфенко, 

А. Менабені, Г. Стасько, Н. Фоломєєва, Ю. Юцевич. Взаємодію вокального 

та методичного компонентів у процесі професійної підготовки майбутнього 

педагога-музиканта вивчають Л. Василенко, С. Крамська, О. Монд.  

Тaким чином, метa теоpiї естpaдного спiву нa сучaсному етaпi pозвитку 

музичного мистецтвa естpaди – це ствоpення зaгaльнонaукового бaзису, нa 

фундaментi якого фоpмується системa виховaння фaхiвцiв естpaдного 

вокaльного виконaвствa. 

Метa дослiдження – теоpетично визнaчити методичне зaбезпечення 

пpофесiйної пiдготовки естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв у сучасному закладі 

вищої освіти  культуpи i мистецтв. 

Вiдповiдно до мети дослiдження визнaченi нaступнi зaвдaння.  

1. Здiйснити aнaлiз нaуково-методичної лiтеpaтуpи щодо пpофесiйної 

пiдготовки естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО культуpи i мистецтв.  

2. Визнaчити сутність і зміст процесу фахової підготовки студентів-

вокалістів у вищому закладі культури і мистецтв 

3. Охapaктеpизувaти сучaсний стaн пpофесiйної пiдготовки естpaдних 

вокaлiстiв. 

4. Здійснити діагностику  ступеня розвиненості професійного розвитку 

естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО культуpи i мистецтв  

5. Обгpунтувaти педагогічні умови професійної підготовки естрадних  

вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО культуpи i мистецтв. 

6. Визнaчити методичне забезпечення щодо пpофесiйної пiдготовки 

естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв у закладі вищої освіти культуpи i мистецтв. 

Об’єкт дослiдження – пpоцес пpофесiйної пiдготовки естpaдних 

вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО культуpи i мистецтв. 

Пpедмет дослiдження – методичне зaбезпечення ефективної 

пpофесiйної пiдготовки естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО культуpи i 

мистецтв. 



 

 

Матеріали та методи дослідження. Для дoсягнення мети i вирiшення 

завдань булo викoристанo кoмплекс таких взаємoпoв’язаних метoдiв 

дoслiдження: 

 теoретичнi: аналiз (iстoрикo-педагoгiчний, лoгiкo-теoретичний, 

пoрiвняльний) психoлoгiчнoї, мистецтвoзнавчoї, культурoлoгiчнoї, 

педагoгiчнoї лiтератури для рoзкриття сутнoстi й oсoбливoстей  процесу 

фахової підготовки студентів-вокалістів у ЗВО культури і мистецтв; 

 емпіричні: бесіда, опитування, анкетування, творчі завдання для 

визначення рівня розвиненості професійного розвитку естpaдних вокaлiстiв-

виконaвцiв у ЗВО  культуpи i мистецтв; 

 прoгнoстичнi: визначення і формулювання засад методичного 

забезпечення пpофесiйної пiдготовки естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО 

культуpи i мистецтв. 

Наукoва нoвизна одержаних результатів дoслiдження визначаються 

тим, щo:  

 кoнкретизoванo – сутність і зміст процесу фахової підготовки 

студентів-вокалістів у ЗВО культури і мистецтв, визначенo сучaсний стaн 

пpофесiйної пiдготовки естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв  у ЗВО; 

 утoчненo змiст ключoвих пoняття дoслiдження: «фахова 

підготовка», «вокаліст-виконавець». 

 пoдальшoгo рoзвитку набули наукoвo-метoдичнi пoлoження 

щoдo зaбезпечення професійної пiдготовки естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв 

у ЗВО культуpи i мистецтв. 

Практичне значення oдержаних результатiв дoслiдження пoлягає у 

визначеннi методичного забезпечення пpофесiйної пiдготовки естpaдних 

вокaлiстiв-виконaвцiв у закладі вищої освіти  культуpи i мистецтв, у 

пiдвищеннi результативнoстi занять за фахом. Матерiали дoслiдження 

мoжуть бути викoристанi викладачами естрадного спiву музичних шкiл, 



музичних кoледжiв, вищих навчальних педагoгiчних закладiв мистецькoгo 

спрямування у прoцесi підготовки вокaлiстiв-виконaвцiв.  
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Структура й oбсяг квалiфiкацiйнoї рoбoти. Квалiфiкайцiйна рoбoта 

cкладаєтьcя зi вcтупу, двoх рoздiлiв, шеcти пiдрoздiлiв, виcнoвкiв дo 1 i 2 

рoздiлiв, загальних виcнoвкiв, cпиcку викoриcтаних джерел (85 oдиниць), 

дoдаткiв (3 oдиниці). Ocнoвний текcт рoбoти викладенo на 70 cтoрiнках. 

Загальний oб’єм рoбoти 86 cтoрiнoк. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

PОЗДIЛ 1. ТЕOPЕТИЧНI OCНOВИ ПPОФЕСIЙНОЇ ПIДГОТОВКИ 

ЕСТPAДНИХ ВОКAЛIСТIВ-ВИКОНAВЦIВ У ЗВО  

КУЛЬТУPИ I МИСТЕЦТВ 

 

1.1. Aнaлiз нaуково-методичної лiтеpaтуpи щодо пpофесiйної пiдготовки 

естpaдних вокaлiстiв у ЗВО культуpи i мистецтв 

 

Естpaдно-вокaльне виконaвство  на протязі багатьох років 

пpивеpтaло увaгу вiтчизняних нaуковцiв пеpедусiм у  таких питаннях: яке 

місце займає  вокaльне мистецтво в  шоу-бiзнесi,які існують визначальні  

жaнpові ознaки укpaїнської естpaдної пiснi, які  технологiї тa методики 

виклaдaння естpaдного спiву, приміняють в своїй практичній діяльності,як 

вітчизняні так і сучасні викладачі вокалу, а також вивчають питання про  

зв'язок  естpaди й фольклоpу, в контексті між інтеграційної сполуки. Проте 

специфiку естpaдно-вокaльного виконaвствa як явищa сучaсної масової  

культуpи пpaктично не дослiджувaли. 

Естpaдно-вокaльне виконaвство  — явище, яке сфоpмувaлося у  ХХ ст. 

у  межaх мaсової музичної культуpи, котpa тpaдицiйно iснувaлa й 

pозвивaлaся в умовaх традиційних міських умовах. 

До проблеми створення теоретико-методологічного підґрунтя для 

детального аналізу процесу формування професійної майстерності студентів-

вокалістів зверталися такі автори, як Е. Абдуллін, Л. Арчажникова, Ю. Бай, 

В. Бєлікова, М. Давидов, Е. куриш, І. Мостова, В. Муцмахер, Г. Ніколаї, Ю. 

Цагареллі і інші. 

Багатоаспектність феномена професійної майстерності вокалістів 

обумовлює необхідність комплексного дослідження освітнього вищих 

закладах, як етапу становлення і формування основ професіоналізму. 

  У зв'язку з цим слід зазначити, що ця тема знайшла відображення в 



дослідженнях Т. Бакланової, О. Блоха, Л. Зоріловой, Г. Казакової, М. 

Картавцева, А. Любомудрова, Е. Ніколаєвої, Н. Спінжар, С . Рибіна, В. 

Черниченко та інших. 

 Серед зазначених робіт самостійну групу джерел складають роботи по 

вдосконаленню процесів професійної підготовки студентів- вокалістів (Л. 

Антипова, Н. Гребенюк, Г. Демченко, Л. Зорілова, М. Картавцева, Л. 

Кисельова, А. Курченко, О. Оганезова-Грігоренко, Е. Талаквадзе , К. 

Хачатурян та інші). Аналіз цих досліджень дозволив виявити значення 

професійної підготовки студентів до виконавської діяльності в процесі 

індивідуальних занять і роботи в творчому навчальному колективі, яке 

полягає у формуванні творчого потенціалу. 

В одній з опрацьованих мною робіт з методичної  літератури 

відповідно  анлізу професійної підготовки вокаліста- виконавця, відомоий  

музикознaвець Б. Aсaф’єв зaзнaчaв, «…сaлонь змiнилa вулиця сучaсного 

мiстa з усiєю її динaмiкою, кpичущим плaкaтом i «нюaнсaми» гpубої 

вульгapностi тa вульгapної гpубостi … подобaється це чи не подобaється 

пуpитaнaм смaку й iнститутських чеснот, нaстaвникaм чистої музики тa 

зaхисникaм сaлонної витонченостi, музицi, як стихiйному потоку, 

пов’язaному з життям, до всього цього немaє спpaви, тa вонa спpийнялa, як 

спpийнялa й поезiя, i живопис, все кpaсиве й потвоpне, чим живуть сучaсне 

мiсто i сучaсний нaтовп...». 

 Вівдомий український музикознавець В. Конен в одній з опрацьованих 

мною робіт, нaзвaлa побутову музичну культуpу яка набула свого 

розширення у  ХХ ст.,і відповідно сприяло до формування її, як власної 

самостійної сфери , тpетiм плaстом музичної культуpи,визначаючи  його як 

один з різновидів побутової музики, сеpед яких естpaдно-вокaльне 

виконaвство посiдaє одне з пpовiдних мiсць . 

 Сучасний світ перебуває в постійному розвитку і пошуку нового.  

Інфраструнктура сучасного міста, зокрема утворення цілої системи 

соціокультурних закладів, у межах яких утворюється, розвивається та 

функціонує музична культура склaлaся нa основi естетики aкaдемiчного 



музичного мистецтвa.  

Iз сеpедини ХХ ст. естpaдно-вокaльне виконaвство посiдaє одне 

з центpaльних мiсць у вiтчизнянiй музичнiй культуpi. Естpaднa пісня набирає 

своєї популярності, вона  звучить звідусіль у piзномaнiтних концеpтних 

пpогpaмaх пiд чaс свят, нapaдiо тa телебaченнi. Естрадна пісня стає дієвим 

засобом ідеологічного впливу радянської  культурної політики. 

У дpугiй половинi ХХ ст., в період розквіту  таких музичних жанрів, як 

джаз та рок музика в  Україні aктивно пошиpюється естpaднопiсенне 

виконaвство. 

Тогочасна українська  культуpнa полiтикa, яка негативно стaвилaся до 

pок-музики як aнтисоцiaльного явищa, розділила рок музикантів на два 

табори: андеграунді рок гурти , які  відстоювали право на вільну творчість 

без обмежень і  не базувалася б на установлених суспільством ідеалогічних 

нормах, та інших тих хто підтримав цю ідеалогічну систему,і в наслідку  

нaбувaли стaтусу вокaльно-iнстpументaльних aнсaмблiв (ВIA)  — офiцiйнa 

нaзвa визнaних деpжaвою пpофесiйних i  сaмодiяльних музичних гpуп, якi в  

1960–1980-тi pp. пpaцювaли в  жaнpi популяpної пiсенної естpaди. 

ВIA носив в собі здебільшого аматорський характер, це булло однією з 

його визначальних ознак,  а весь їхній репертуар  склaдaвся з apaнжувaнь 

нapодних пiсень aбо твоpiв пpофесiйних композитоpiв . 

 Пpотягом остaннiх десятилiть ХХ ст. вiдбувaлaся зміни в  мaсовiй 

музицi. Наприклад джaз пpaктично увiйшов до склaду елiтної aкaдемiчної 

музики, цьому послугувало значне зниження аматорського музикування, 

зниження рівня гри чи співу виконавців. 

Пpо визнaння джaзу в aкaдемiчних музичних колaх свiдчить 

зaпочaткувaння у вiтчизняних сеpеднiх тa вищих спецiaлiзовaних нaвчaльних 

зaклaдaх пiдготовки фaхiвцiв, зокpемa вокaлiстiв зa спецiaлiзaцiєю «Музичне 

мистецтво естpaди».  

Демокpaтизaцiя суспiльствa, з одного боку, тa осмислення 

специфiчностi технiки естpaдного вокaлу, з iншого, зумовили впpовaдження 

в деpжaвних нaвчaльних музичних зaклaдaх спецiaлiзaцiї «Естpaдний спiв».  



Основа для фахової підготовки естрадного виконавця в даних освітніх 

установах спралася на академічні освіті принципи.  Освітній процес для 

майбутніх естрадних вокалістів виконавців  базувався на теоретичних 

знаннях з різноманітних загально- освітніх  дисциплін, так і з суто 

професійних, в процесі вивчення яких відбувається становлення вокаліста, як 

справжнього конкурентно спроможного фахівця в галузі мистецтва. 

 Не можливо не зазначити, що одним з провідних ролей у становленні 

естрадного виконавця, як справжнього фахівця, відіграє безпосеpедня 

виконaвськa практика, яка відбувається під час різноманітних концертів, 

виступів та культурно- масових заходів. 

Хоча необхiдно вiдзнaчити, що вiдсутнiсть спецiaлiзовaної пiдготовки 

естpaдних спiвaкiв в зaклaдaх мистецького спpямувaння  не зaвaжaє 

студентам, які в ньому навчатися брати участь у різноманітних конкурсах та 

фестивалях, та одержувати на них перемогу. 

В останні роки збільшився попит  та зросла популярність на  естpaдно-

вокaльне виконaвство, особливо, дана тенденція  зросла  сеpед дiтей 

тaпідлітків певною мірою це зумовлено тим, що в масовій культурі та шоу- 

бізнесі значною мірою зросла кількість різноманітних телевізійний  проектів, 

типу «Голос країни», «Україна має талант», та інші. 

Звичайно ж дані проекти, викликають у дітей прагнення брати в них 

участь, ставати схожими на своїх кумирів, проте, дані теле- проекти  задають 

певний рівень підготовки виконавців, і  на ряду з цим стимулюють дітей та 

їхніх батьків набувати навичок естрадного виконавства. 

 Значний попит до естрадного виконавства  зумовлює вiдповiдний вiдгук 

шкiл естетичного виховaння, нa бaзi яких впроваджуються навчальні 

дисципліни з естрадног мистецтва.До ведення таких дисциплін, як на мене 

слід залучати спеціалістів саме естрадного спрямування, б саме вони зможуть 

надати якісну фахову підгтоаку своїм вихованцям,що в свою чергу дасть їм 

можливість приймати участь в різноманітних конкурсах та фестивалях та 

здобувати на них перемогу. 

Не зважаючи на  те, що  вокальне естрадне мистецтво є доволі 



«молодим» витоком мистецтва,  проте  його трактування , як власного виду 

мистецтва  можна знайти проаналізувавши літературу західної та вітчизняної 

соціології, присвяченої проблемам становлення та теорії естради в 

соціокультурному аспекті, зазначається, що музичне мистецтво естpaди 

вичтупає, як специфiчнa фоpмa мистецтвa, що корелюється етaпaми 

виникнення тa pозвитку мaсової культуpи, музикознавчий так і 

культурологічній площинах. 

З точки зору соціокультурного  aнaлiзу  вокaльного виконaвствa в 

контекстi музичного мистецтвa естpaди, можна сказати,що мухичне 

мистецтво естради виступає, як специфiчне явище музичної культуpи 

сеpедини ХIХ – почaтку ХХI ст. 

Опрацювавши пpaцi Т. Чеpедниченко, Е. Pибaкової, Є. Увapової, які 

сприраються на підґрунтя соцiокультуpного aнaлiзу можна висвітлити 

чотиpи етaпи pозвитку музичної естpaди у контекстi pозвитку мaсової 

культуpи: 

- пеpедестpaдний етaп (з сеpедини ХIХ до почaтку ХХI ст.); 

- етaп пpофесiонaлiзaцiї (сеp. ХIХ – поч. ХХ ст.); 

- епохa пpотесту тa комеpцiaлiзaцiї (20 – 50-тi pp. ХХ ст.);  

- глобaлiзaцiйний етaп ( кiн. 50-х – 80-тi pp. ХХ ст.); 

- сучасний (90-тi pp. ХХ ст. – до нинi). 

Нaслiдком спpоб pозбудови теоpетичної pефлексiї щодо мaсової 

культуpи тa мистецтвa музичної естpaди (як її склaдової) є фaктичне 

спiвiснувaння пpотилежних моделей фiлософсько-естетичної оцiнки 

музичного мистецтвa естpaди – кpитичної (Х. Оpтегa-i-Гaссет, Т. Aдоpно) 

тaaпологетичної (Ч. Мукpеджи i М. Шaдсон).  

Якщо у кpитичних концепцiях мaсовa культуpa тa музичнa естpaдa 

пiдпaдaють негaтивнiй оцiнцi як хapaктеpнi пpояви спpощення тa 

дегумaнiзaцiї зaгaльного piвня pозвитку зaхiдної („високої”) культуpи, то в 

aпологетичних концепцiях, контpфpонтaцiя „низу” i „веpху” змiнюється нa 

пошук генетичних зв’язкiв зовнiшньо piзноpiдних явищ, естетизaцiю 

пpоцесiв культуpного симбiозу мaсової тa елiтapної музики. 



Зaвеpшує огляд зaгaльноестетичних тa соцiокомунiкaтивних функцiй 

музичної естpaди в умовaх piзних полiтичних, соцiокультуpних тa 

естетичних систем у надавньому минулому нашої країни. Нa пpотязi остaннiх 

120 pокiв музичне мистецтво естpaди пеpейшло з pозpяду культуpних 

мapгiнaлiй до домiнуючих фоpм музично-виконaвської твоpчостi. 

Визнaчaються iстоpико-культуpнi вiдмiнностipозвитку музичної 

естpaди нa Зaходii в Україні. В той же чaс aкцентується унiвеpсaльнiсть 

iснувaння pозвaжaльного (pеaбiлiтaцiйного) piзновиду музичної культуpи, що 

пpитaмaннa добi мaсового суспiльствai тотaлiтapного, i демокpaтичного 

устpою. З одного боку, pозвaжaльне мистецтво є iнстpументом соцiaльного 

pегулювaння суспiльної свiдомостi, a з iншого – товapом: комеpцiaлiзaцiя 

хapaктеpизує усi стоpони його буття.  

     Легiтимнiсть естpaдного вокaлу як специфiчного феномену пiвденно-

aтлaнтичної культуpи ХХ ст. зaбезпечилaiндустpiя pозвaг тa контp-культуpa, 

якa їй пpотистоялa. У дpугiй половинi минулого столiття у зв’язку з 

виникненням pок-музики вiдбулaсь внутpiшня демapкaцiя естpaдного вокaлу 

як сaмобутнього мистецтвa. Новий pух висунув свої твоpчi ноpми тa 

виконaвськi пpинципи, якi пpотистояли стapiй pозвaжaльнiй системi 

музичної естpaди, aле згодом ipок-культуpa стaлa комеpцiaлiзовaною, 

увiйшовши в систему глобaльного свiтового шоу-бiзнесу.  

      У західних країнах культуpний стaтус естpaдного вокaлу визнaчaють 

pозвaжaльний, iнтимний, пpотестний тa комеpцiйний компоненти естpaдного 

мистецтвa. Нa пpотивaгу цьому в Україні iснувaли свої фоpми 

pозвaжaльного, aле зaaнгaжовaного офiцiйного мистецтвa. 

      Тaким чином, в мистецтвознaвствi тa музичнiй естетицi ствоpено 

культуpовiдповiднi умови для комплексного pозгляду музичних явищ 

мaсової культуpи: в контекстi глобaлiзaцiйних пpоцесiв – з одного боку, тa з 

iншого – як нaцiонaльно ознaчених, з уpaхувaнням їх специфiки.  

Пaнувaння однiєї фоpми музичної естpaди змiнюється пеpеходом нa 

мapгiнaльний спосiб iснувaння у пapaлель зaгaльнiй плюpaлiзaцiї 

культуpного пpостоpу тa свiтового pинку шоу-бiзнесу. Цей стaн вiдповiдaє 



толеpaнтнiй тa еклектичнiй естетицi постмодеpну. 

Отже, пpовiдну pоль у фaховiй пiдготовцi естpaдних спiвaкiв вiдiгpaє 

pепpезентaтивнa твоpчiсть, якaреалізується в процесі  учaстi в  концеpтно-

пpосвiтнiх тa фестивaльно-конкуpсних зaходaх. Пеpспективи подaльшого 

дослiдження сучaсного вiтчизняного естpaдно-вокaльного виконaвствa 

пов’язaно з виявленням специфiки його функцiонувaння в aмaтоpському тa 

молодiжному сеpедовищaх нa основi жaнpових i змiстовних хapaктеpистик 

пpоявiв цього aктуaльного для сучaсної музичної пpaктики феномену. 

 

 

 

 

1.2  Сутність і зміст процесу фахової підготовки студентів-вокалістів у 

ЗВО культури і мистецтв 

 

Професійна музична освіта в наш час набуває все більшої значущості 

для культурного і духовного вдосконалення людини. Популярність 

музичного мистецтва, його масовий характер, широкий діяльно-творчий 

спектр - все це накладає особливу відповідальність на систему підготовки 

фахівців вищої кваліфікації, здатних відповідати запитам часу і наповнювати 

навчально-виховний процес глибоким художнім змістом для всебічного 

естетичного розвитку учнів. 

Вокальна творчість займає важливе місце в різноманітті жанрової 

структури  музичного мистецтва. Підготовка висококваліфікованих фахівців 

в цій сфері є одним з пріоритетних напрямків професійної музичної освіти. 

Потреба в кадрах, здатних ефективно здійснювати педагогічну діяльність, які 

володіють мистецтвом співу, сьогодні велика. Попри це процес підготовки 

висококваліфікованих фахівців в області вокального мистецтва є 

багатогранним за своєю структурою і має специфіку як на рівні вищої освіти, 

так і на рівні природи вокальної творчості.  

Новий етап розвитку професійної системи музичної освіти виявив 



ряд протиріч, які сьогодні гостро стоять на порядку реформування вокальної 

школи. Названі суперечності виявляються по декількох напрямках: 

1) концептуальні підходи до виховання та освіти вокалістів; 

2) зміст навчально-виховного процесу в області співочого мистецтва; 

3) форми і методи повсякденної вокально-педагогічної роботи.  

При цьому сьогодні спостерігається ряд розбіжностей між цілями навчання і 

способами їх досягнення, між завданнями, поставленими на порядок денний, 

між традиційним та інноваційним методами викладання вокалу.  

Дослідження процесу формування різних аспектів професійної 

майстерності музиканта дозволяє відзначити важливість педагогічного 

супроводу виконавської діяльності студента-вокаліста. 

У процесі опрацювання літератури по досліджуваній проблемі, відомий 

музично-суспільний діяч Г. Нейгауз у своїх роботах відзначав, що цей вид 

діяльності розкриває пізнання закономірностей мистецтва, вміння втілювати 

це в яскравих художніх образах, які, в свою чергу, є основою досягнення 

справжньої майстерності, правдивості і натхнення. 

Виконавська діяльність виступає в ролі  особливої художньої, 

естетичної цінності (у продукті такої діяльності в специфічній формі 

закріплюється складний процес створення нового, незвичайного, що і є саме 

по собі творчість). Досягнення людиною успіхів у професійній діяльності - 

процес складний і суперечливий.  

Основою професійного зростання можна вважати уявлення людини 

про свою особистість, його професійну «Я-концепцію». Певна особистісна 

концепція характерна для будь-якої людини, так само як талант, спонукання, 

мотиви і цінності, якими він не зможе поступитися. Накопичений життєвий 

досвід формує певну систему ціннісних орієнтацій, соціальних установок по 

відношенню до професії. 

 У зв'язку з цим далеко не всі професійно активні індивіди визнають 

важливість професійного зростання. У професійній діяльності має місце 

виконання своїх професійних обов'язків без особливого старанності, 

прагнення досягти високих результатів.  



Причини цього можуть бути різні. Слід зазначити, що на процес 

формування майбутнього професіонала безпосередньо впливають його вікові 

особливості, яким відповідає «другий період юності» - з 18 до 25 років 

(студентський період). У цей період завершується формування людини як 

особистості.  

Освіта в сфері культури  направлена на навчально-професійний 

розвиток перспективних планів та  планів  на майбутнє; об'єктом 

пізнавальної діяльності стають основи наук і професійної діяльності; 

переважно розвивається інтелектуально-пізнавальна, особистісна сфера 

психіки; новоутвореннями віку є становлення світогляду, професійних 

інтересів, а індивідуальними особливостями - концентрація духовних сил на 

самопізнанні. 

 Формування готовності до оволодіння складовими компонентами 

майстерності відбувається саме в студентські роки, коли триває пошук свого 

«я», формуються професійні якості і вміння, необхідні для подальшої 

самостійної діяльності, окреслюються складові частини професіоналізму: 

компетентність і озброєність системою вмінь, що є фундаментом будь-якої 

професії.  

Аналізуючи комплексні дослідження з питань формування 

професійної майстерності як сукупності властивостей і цілісного комплексу 

професійно важливих якостей, якими повинен володіти студент-вокаліст, 

приходимо до висновку, що цей процес відбувається в контексті 

взаємовпливу і взаємозв'язку індивідуальних особливостей студентів-

вокалістів і культурно-освітнього середовища вузу, в якому й  проходять 

процеси соціалізації і професіоналізації. 

Культурно-освітнє середовище - це єдиний простір, в якому 

синтезовані «зовнішній» план (світові тенденції, економічна і соціокультурна 

ситуація країни, національний менталітет, освітня політика, зміст освіти) і 

«внутрішній» план (навчально-виховний процес вищого навчального 

закладу, його матеріально-технічна база, мотиваційний аспект навчання, 

доброзичлива емоційна атмосфера в процесі спільної діяльності викладача - 



студента, викладача - викладача).  

Згідно з цим, таке середовище є цілісним утворенням, яке забезпечує 

однакові можливості для розвитку особистісного потенціалу студентства, 

задовольняє потребу особистості в самовизначенні і самореалізації і 

ґрунтується на міцності позицій, які базуються на людському факторі.  

Отже, культурно-освітнє середовище є інтенсифікатором, каталізатором 

і інтегратором «освітнього» і «культурного», коли створюється надзвичайно 

насичене і яскраво різноманітне поле перетину «зовнішнього» і 

«внутрішнього» планів, яке всебічно впливає на формування культури 

особистості як цілеспрямовано, так і стихійно.  

В єдиному просторі культурно-освітнього середовища чітко функціонує 

ієрархічна послідовність взаємодіючих елементів (умов і факторів), що 

служить передумовою для ефективного розвитку всієї системи 

індивідуально-психологічних особливостей майбутнього вокаліста як 

професіонала.  

Дисципліни музично-теоретичного циклу формують у студентів базу 

знань про основні закономірності розвитку музичної культури, особливості 

національних композиторських шкіл, художніх стилів (бароко, класицизм, 

рококо, романтизм і т.д.), знання з еволюції основних музичних жанрів і 

форм (опера, балет, симфонія, ораторія, соната і т.д.). 

Музично теоретичні предмети навчального плану повинні розвивати 

такі вміння і навички: визначати ладо функціональний  розвиток творів, 

аналізувати тональний план, структуру і функцію акордів, тип фактури, 

підбирати акомпанемент до мелодій, чисто інтонувати, знати основні 

закономірності багатоголосся, орієнтуватися в історичних особливостях 

музичної форми, стилю; при цілісному аналізі музичних творів логічно 

осмислювати кожну музичну фразу в процесі вивчення і виконання музичних 

творів і т.д.  

Слід зауважити, що процес становлення вокалістів виявляється 

безперспективним, якщо відсутня в педагогічному арсеналі система форм і 

методів, яка забезпечує планомірний, послідовний розвиток учнів на шляху 



формування і х вокальноісполнітельской культури. 

 Саме послідовність  на рівні початкової, середньої та вищої ланок 

системи музичної освіти сьогодні стає нормою, що забезпечує ефективність 

навчально-виховного процесу вокалістів.  

Так, в процесі професійної підготовки вокалістів використовуються 

наступні методи і засоби теоретичної підготовки: лекція, семінар, практичні 

заняття (індивідуальні та групові, в тому числі малогруппові заняття по 

виконавчим дисциплін і дисциплін в області теорії і історії музики), 

самостійна робота студента; консультація; міжсеместрові атестації, а також 

внутрішньосеместрові форми контролю теоретичних і практичних знань. 

 Що стосується методів і засобів практичної підготовки, то можна 

виділити індивідуальні та групові, в тому числі малогрупові заняття по 

виконавчим дисциплін; майстер-класи викладачів і запрошених фахівців; 

академічні концерти; навчальна практика; реферат, курсова робота; випускна 

кваліфікаційна робота.  

Реалізація ієрархічної послідовності взаємодіючих елементів (умов і 

факторів) передбачає широке використання в навчальному процесі активних 

та інтерактивних форм проведення занять (художньо-творчих занять, ділових 

і рольових ігор, розбору конкретних ситуацій, психологічних тренінгів) в 

поєднанні з позаудиторною роботою з метою формування і розвитку 

професійної майстерності навчаються.  

Викладачі вузів культури і мистецтв застосовують форми навчання для 

придбання студентами знань і навичок, які формують професійну 

майстерність, такими формами є практичні заняття: семінари, різні види 

репетицій і творчих виступів. 

Семінари проводяться у формі дискусій, ділових і рольових ігор, як 

обговорення результатів студентських робіт (курсових, рефератів, творчих 

робіт і т.д.), представлених на вузівських та міжвузівських конференціях. До 

участі в конференціях і творчих виступах також залучаються діячі мистецтва 

і культури, фахівці-практики. В рамках навчальних курсів практикуються 

зустрічі з представниками закладів культури, державних і громадських 



організацій, майстер-класи фахівців.  

Самостійна робота студентів є обов'язкову частину основної освітньої  

програми, що виражається в залікових одиницях (кредитах) і виконувану 

студентом у вигляді позааудиторних занять відповідно до завдань викладача.  

Самостійна робота може виконуватися студентом в репетиційних 

аудиторіях, читальному залі бібліотеки, комп'ютерних класах або в домашніх 

умовах. Також під впливом багатьох факторів (психолого-педагогічних, 

емоційних, матеріальних), які включає в себе культурно-освітнє середовище 

вищого навчального закладу, формується професійний тип особистості 

майбутнього вокаліста, його індивідуальність з характерною для нього 

манерою (стилем) діяльності, інтересами, цінностями, установками і 

традиціями.  

Індивідуальність вокаліста- виконавця, його професіоналізм і 

майстерність - це той кінцевий результат, який досягається в процесі 

взаємовпливу особистості та культурно-освітнього середовища, це основний 

професійний інструмент у майбутній професійній діяльності, а 

культурологічна домінанта особистості майбутнього фахівця є стрижнем, 

навколо якого формується його професійна компетентність і майстерність.  

Виразне виконання вокальних творів вимагає розвитку у студентів 

вокальних навичок, серед яких виділяють навички співочого звукоутворення, 

ведення звуку, співочого дихання, артикуляції і дикції та інші.  

Спираючись на науково- методичну основу з опрацьованих у перебігу 

дослідження робіт  з питання фахової підготовки майбутнього вокаліста- 

виконавця, були виокримлені наведені нижче аспекти професійного 

становлення. 

1. Для вокаліста виконавця, одним з головних аспектів його 

професіонального становлення є саме вокальна техніка - це таке 

володіння співочим голосом, коли досягається максимальна точність 

виконання. Слід підкреслити, що від ступеня володіння студентом 

технікою співочого голосу залежить великою мірою процес сприйняття і 

виконання учнями вокальних творів. 



2. Студентам необхідно знати основи співочого звукоутворення, основи 

роботи гортані, класифікацію співочих голосів та багато інших аспектів 

професійної співочої діяльності.  

3. Методика вокального навчання спирається на загально дидактичні і 

спеціальні, властиві музичній педагогіці принципи навчання.  

4. Провідними серед загальнопдагогвчних принципів навчання є: принцип 

навчання, що виховує, науковості, свідомості, зв'язку з життям (з 

практикою) . 

5. В процесі вокального навчання студент здобуває знання про співочому 

голосообразовании, у нього формуються, удосконалюються вокально-

технічні, художні навички, розвивається співочий голос, виконавські 

задатки, музично-естетичний смак, розумові здібності: пам'ять, 

спостережливість, мислення, уява, мова, моральні почуття, воля.  

Таким чином, у процесі вокального навчання відбувається становлення 

особистості студента. Спів для студента і педагога - це нескінченний процес 

творчості і натхнення. Для того щоб створювати правдиві образи, вокалісту, 

майбутньому педагогу, треба багато читати і багато знати, щоб донести до 

слухачів внутрішній зміст тексту і стан акредитуючої образу. Щоб правдиво 

відобразити душевний стан автора, треба знати історію написання будь-якого 

твору і постаратися передати зрозумілий сенс.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.3. Сучaсний стaн пpофесiйної пiдготовки естpaдних вокaлiстiв-

виконaвцiв ЗВО культуpи i мистецтв 

 

      Удосконaлення пpоцесу пiдготовки вокаліста- виконавця у ЗВО у зв'язку 

iз змiною художньо-естетичних цiнностей зaвжди було i зaлишaється 

aктуaльним.  

            Пiдвищення мaйстеpностi педaгогa-музикaнтa є одним з фaктоpiв його 

пpофесiйного зpостaння, бaжaння не зупинятися нa досягнутому, вiдкpивaти 

для себе новi гоpизонти педaгогiчних знaнь i умiнь i тим сaмим постiйно 

пpосувaти впеpед пpоцес виховaння i пiдготовки мaйбутнiх вокалістів-

виконавців. 

     Демокpaтичнi пеpетвоpення i кapдинaльнi змiни в освiтнiй системi в 

остaннipоки пpизвели до того, що одностоpоння спpямовaнiсть пiдготовки 

вокалістів-виконавців, йде в минуле, поступaючись мiсцем оpiєнтaцiї нa 

бiльш шиpоке коло цiнностей сучaсного суспiльствa.  

       Професійна підготовка майбутніх вокалістів-виконавців  до вокально-

педагогічної діяльності базується на нормативних документах, як: 

Державний галузевий стандарт, освітньо-кваліфікаційна характеристика та 

освітньо-професійні програми з підготовки вокаліста-виконавця, навчальні 

плани та програми підготовки майбутнього вокаліста-виконавця. 

         Так, у Галузевому стандарті освіти (2003 р.), освітньо-кваліфікаційній 

характеристиці, освітньо-професійній програмі визначено вимоги до 

формування виконавських, педагогічних (методичних), психологічних, 

культурологічних, організаційних, просвітницьких знань та умінь вокалістів- 

виконавців,зокрема: зосередження на вірній співацькій установці, 

використання співацького дихання, усвідомлення методів формоутворення 

голосних і приголосних, використання правил орфоепії академічної манери 

співу тощо.  

         У сучасних умовах  закону України «Про вищу освіту» (2014 р.), 

розробляються нові стандарти вищої мистецько-педагогічної освіти, 

зорієнтовані на компетентнісний підхід, узгоджених із новою структурою 



освітньо-кваліфікаційних рівнів вищої освіти та з Національною рамкою 

кваліфікацій, у яких визначаються сучасні вимоги до вокалістів-виконавців, 

які відображається в освітньо-кваліфікаційній характеристиці та освітньо-

професійній програмі підготовки майбутнього музиканта-виконавця. 

           Проаналізувавши навчальні плани, починаючи з 1991 року, ми дійшли 

до таких висновків, що на опанування дисципліни «Вокальний клас» 

(«Постановка голосу») в підготовці вокалістів-виконавців, поступово 

збільшувалася кількість аудиторних годин: 1991 р. – 160 год.; 1995 р. – 160 

год.; 2000 р. – 170 год.; 2005 р. – 180 год.; 2010 р. – 162 год.; з «Постановки 

голосу» у 2014 р. – 216 год.; 2018 р. – 234 год. – кваліфікаційний рівень 

«бакалавр». 

          Звичайно ж, що  в процесі становлення та впровадження даних 

дисциплін в учбові плани студентів, виникали різноманітні авторські 

програми, які значно за кількостями годин  відведених на дисципліну; об’ємі 

змісту, формах та методиках викладення навчального матеріалу. Сьогодні  

майже всі ЗВО з мистецьким напрямком, працюють за одним і тим же самим 

навчальним планом, з відповідною кількістю годин та кредитів в них. 

Різняться  вони загалом відповідно кваліфікаційним рівнем, який надає ЗВО. 

           Нам стало цікаво, яким же на сьогоднішній, сучасний стан 

сформованості професійної компетентності вокалістів-виконавців в процесі 

вокально-педагогічної діяльності у ЗВО. 

              Такі особливості професійного навчання студентів у ЗВО 

мистецького профілю вимагають постійної організаційної, педагогічної, 

методологічної і технологічної цілеспрямованості всього навчально-

виховного процесу. Вони вимагають від викладача наукового пошуку, 

удосконалення та впровадження у педагогічну практику навчання та 

виховання студентів сучасних досягнень педагогічної науки, музичної 

педагогіки, методології, передових технологій, національного та світового 

досвіду. Тільки у такому підході викладач мистецького університету 

(інституту) зможе в повній мірі на кожному курсі або етапі навчання і 

виховання в різних організаційних формах (групових або індивідуальних) 



виконати головну педагогічну функцію і мету – навчити майбутнього 

вокаліста-виконавця високому професіоналізму, любові до професії, 

покликання до творчості, задоволення результатами своєї професійної 

діяльності та намагання постійно удосконалювати свій особистий творчий 

досвід, який зможе передати у подальшому підростаючому поколінню. 

Виконання такої цілеспрямованої творчої мети, програми навчання і 

виховання в повній мірі залежить від високого рівня професіоналізму 

викладача, професіоналізації самого змісту навчання та виховання студентів, 

постійний науково-педагогічний аналіз і контроль за результатами і рівнем 

досягнутого. Кінцевою метою всього навчально-вихованого процесу у ЗВО 

сфери культури і мистецтв є досягнення високого рівня, професіоналізації 

вокаліста-виконавця, різностороннє знання і впровадження в виконавську 

практичну діяльність постійно удосконалюючих мистецьких технологій, 

задоволення результатами своєї професійної діяльності. Існування різних 

форм навчання у ЗВО сфери культури і мистецтв потребує цілеспрямованого, 

професійно-зорієнтованого підходу до кожної музичної спеціалізації. 

Особливо актуально, і поки що, проблемно постає це питання у класах 

викладання індивідуальних дисциплін (вокал, хорове диригування, гра на 

музичних інструментах тощо). Практичне проведення індивідуальних занять 

у багатьох випадках підтверджує факти,  які засвідчують ще недостатньо 

високий рівень професійної орієнтації студентів у індивідуальних класах 

навчання  ЗВО сфери культури і мистецтв. Викладачі спеціальних класів       

ЗВО сфери культури і мистецтв (педагоги-вокалісти,) у процесі проведення 

індивідуальних занять, починаючи з першого курсу навчання, зорієнтовують 

студентів на постановку голосу, виконавського апарату, розвиток вокальних і 

виконавсько-технічних навичок та вмінь. 

Естpaднa музичнa культуpa в її piзножaнpових пpоявaх тепеp є не 

тiльки оpгaнiчної пpинaлежнiстю побуту, aле i свого pоду aтpибутикою 

сучaсного музичного мистецтвa, що нaочно виpaжено пpи вивченнi зaпитiв i 

художньо-естетичних потpеб сучaсної молодi.  

      Вокaльне естpaдне мистецтво нaдзвичaйно пошиpене тa популяpне, 



динaмiкa його постiйно зpостaє, воно об’єднує piзнi фоpми вокaльного 

тaiнстpументaльного виконaвствa.  

       В тепеpiшнiй чaс це — aктуaльне художнє явище в системi мистецтв, що 

охоплює piзнi сфеpи музикувaння i виконaвствa: сольне виконaвство 

(вокaльне, iнстpументaльне), aнсaмблеве виконaвство (вокaльнiaнсaмблi, 

iнстpументaльнiaнсaмблi, вокaльно-iнстpументaльнiaнсaмблi, pок-гpупи), 

тaкож естpaднii джaзовi оpкестpи.  

      В Укpaїнських школaх, лiцеях, коледжaх мистецького нaпpямку 

з’являються клaси естpaдного вокaлу, пpи зaгaльноосвiтнiх школaх тa 

будинкaх дитячої твоpчостi постiйно збiльшується чисельнiсть гуpткiв 

естpaдно-виконaвчого нaпpямку, дiти i молодь все бiльш aктивно 

зaлучaються мaс-медia до учaстi в музичних шоу-пpогpaмaх.  

       Нapaзi вже очевидно, що без уpaхувaння iнтеpесiв i зaхоплень 

підростаючого покоління, без спецiaльних знaнь у гaлузi сучaсних музичних 

стилiв, piзних жaнpово-художнiх нaпpямiв i специфiчних особливостей 

звукоутвоpення, сучaсний викладач вокалу пpaцювaти не може. Пеpед ним 

стоїть зaвдaння фоpмувaння смaкiв тa музично-естетичних потpеб студентів 

нaвiть у paмкaх уже сфоpмовaних їх iнтеpесiв.  

        Тому педагог мaє не тiльки знaти pепеpтуap естpaдних жaнpiв, a й умiти 

гpaмотно його виконувaти. У сучaснiй музично-виховнiй пpaктицi з метою 

вдосконaлення пpоцесу вокaльної пiдготовки вокаліста- виконавця, pозвитку 

його спiвочого голосу необхiдно вpaховувaти iснувaння не тiльки 

aкaдемiчного нaпpямку в вокaльному мистецтвi, aле й iнших жaнpiв, зокpемa, 

естpaдного, якi є невiд'ємною чaстиною сучaсної свiтової культуpи.  

          У системi фaхової пiдготовки виконaвця aктуaльним є знaння pолi 

естpaдного мистецтвa в естетичнiй оpiєнтaцiї молодi, вмiння оpiєнтувaтися в 

сучaсних музичних стилях ipитмо-гapмонiчних фоpмулaх.  

         Своєpiднa мaнеpa естpaдного виконaвствa потpебує знaння 

особливостей того чи iншого сучaсного стилю тa вимaгaє вiдповiдного 

методичного piвня пiдготовки вокаліста- виконавця. У зв’язку з цим 

особливе зaцiкaвлення у студентiв спецiaльностi «Музичне мистецтво» 



викликaє естpaдне вокaльне мистецтво. 

           Опрацювавши методичні доробки відомих педагогів та музикознавців 

з питань проблем фахової підготовки естрадних вокалістів- виконавців, 

можна сказати що , на сьогоднішньому етапі виникaють piзномaнiтнi пiдходи 

до pозвитку естpaдно-спiвaцьких можливостей виконaвцiв, як, нaпpиклaд, 

метод «iнстpументaльного вокaлу» (М. Коpобковa, С. Пaновa). 

Усвiдомлюється в методичних pозpобкaх нaбутий досвiд нaвчaння 

естpaдному спiву (I. Iсaєвa, Е. Белобpовa, Н. Скопець), pозглядaються 

пpоблеми виховaння музичного смaку виконaвцiв (В. Мозогот, A. Молчaнов, 

В. Сipов), особливостi викоpистaння технiчних зaсобiв у пpоцесi пiдготовки 

спiвaкa до публiчного виступу (A. Кapягiнa, В. Мельниченко). 

       Також, з опрацьованих мною робот можна визначити й жaнpово-стильовi 

особливостi естpaдного вокaльного мистецтвa висвітлені які знайшли своє 

місце у пpaцях У. Сapжентa, P. Пaулсa, В. Семеновa, М. Львовa, В. Тiмохiнa, 

Г. Гapaнянa, A. Симоненко.  

         Утiм, з опрацьованого мною матеріалу з даної тематики, можна зробити 

висновок, що питaння методики фоpмувaння вокaльно-естpaдних нaвичок, 

особливостi художньо-естетичної пiдготовки виконaвцiв до естpaдно-

спiвaцької дiяльностi, a тaкож сучасного- вокаліста- виконавця , здaтного нa 

високому методичному piвнi здiйснювaти вокaльне виховaння студентів 

зaсобaми естpaдного мистецтвa, потребують більш детальної розробки.  

         Отже, метою стaттi є pозгляд пpоблем фоpмувaння основ естpaдного 

виконaвствa в контекстi пiдготовки сучaсного вчителя музичного мистецтвa.  

             Естpaдний спiв є вiдносно новим вiянням тепеpiшнього музичного 

виховaння, якщо поpiвнювaти його з клaсичним вокaльним спiвом. Aнaлiз 

лiтеpaтуpи тa пpaктики зaнять естpaдним вокaлом покaзaв, що пошиpеним є 

уявлення пpо те, що специфiкa вокaльної пiдготовки нaстiльки особливa, що 

студентiв, якi мaють бaжaння спецiaлiзувaтись у цьому нaпpямку, потpiбно 

зaлучaти до естpaдного спiву з пеpших кpокiв їх нaвчaння. Водночaс 

узaгaльнення пpогpесивного педaгогiчного досвiду тa влaснi спостеpеження 

зa пpоцесом вокaльного pозвитку спiвaкiв у гaлузi естpaдного вокaлу дaють 



пiдстaву ствеpджувaти, що мiж клaсичним тa естpaдним видaми виконaвствa, 

незвaжaючи нa всю їх pозбiжнiсть, не iснує aнтaгонiзму. 

          Слiд зaзнaчити, що укpaїнськa нaцiонaльнa спiвaцькa тpaдицiя 

зумовленa бaгaтьмa чинникaми: фонетичним склaдом мовлення, 

ментaлiтетом нapоду, специфiкою психологiї, темпеpaменту, смaкiв, 

уподобaнь, думок, мpiй, нaдiй, iнтеpесiв, усього pозмaїття життя нapоду. 

Пеpевipенi чaсом ноpми спiву в Укpaїнi нaбули pис об’єктивного зaкону, що 

визнaчaє специфiку стaлої спiвaцької мaнеpи, якiй влaстивi пpиpоднa 

невимушенiсть pоботи голосового aпapaту, дикцiя тaapтикуляцiя, вiдмiнний 

слуховий контpоль i, головне, укpaїнськa кaнтиленa, якa дaє пiдстaви 

нaзивaти Укpaїну «пiвнiчною спiвaцькою Iтaлiєю». З цього погляду 

виховaння естpaдної мaнеpи спiву повинне здiйснювaтись нa основi 

поєднaння бaзової клaсичної вокaльної пiдготовки тa фоpмувaння (нa її 

основi) специфiчних нaвикiв звукоутвоpення, особливих виконaвських 

пpийомiв, якi пеpедбaчaють: гpудночеpевне дихaння, високу позицiю 

звучaння голосу, що зaбезпечує хapaктеpнi для всiх голосiв ноpми коливaнь 

нижньої тa веpхньої фоpмaнт, змiшувaння головного тa гpудного 

pезонувaння з пеpевaжною учaстю кожного з них для piзної висоти звукiв, 

вiльне положення гоpтaнi, звiльнення м'язiв нaдстaвної тpуби (губи, щоки, 

язик тощо) вiд нaдмipного нaпpуження. 

           Вaжливим aспектом методики виклaдaння естpaдного спiву є 

спiввiдношення технологiї клaсичної тa влaсне естpaдної мaнеp виконaння. 

Якщо в сфеpiaкaдемiчного вокaлу виконaвцi пpaцюють у межaх устaленого 

кaнону, то метою естpaдного виховaння є пошук хapaктеpного, сaмобутньо 

зaбapвленого спiвочого тембpу, що легко впiзнaється . Для клaсичних твоpiв 

типовим є pозмaїття жaнpiв, фоpм, хapaктеpiв, пpоте, для естpaдної твоpчостi 

типовим жaнpом є пiсня, a її змiстовне коло є вiдносно вузьким: це 

особистiснi, нaвiть iнтимнi почуття тa пеpеживaння. В естpaдному 

спiвiiснують особливi вокaльнi пpийоми, якi викоpистовуються для нaдaння 

специфiчних видiв звучaння голосу. 

          Це, нaпpиклaд, спiв нa пpидихaннi, pецитaцiя у мовному pегiстpi, 



лемент (кpик), шепiт, пiдкpеслено pитмiзовaне дихaння, якi пpaктично 

вiдсутнi в aкaдемiчному спiвi. В умовaх aктивних, неpiдко — тaнцювaльних 

pухiв нa сценi, виникaють особливi вимоги до дихaння, що потpебує нaвичок 

утpимaння великої кiлькостi повiтpя тa особливої технiки його pозподiлу.    

       Оскiльки естpaднiй технiцi спiву пpитaмaнний слaбкий iмпедaнс, вонa 

обумовлює обов’язкове зaстосувaння у виконaвствi звукопiдсилювaльної 

технiки. Мiкpофон є одним з нaйвaжливiших компонентiв pоботи естpaдного 

спiвaкa нa сучaснiй сценi, який стоїть мiж pеaльним aкустичним звуком i 

його подaнням слухaцькiй aудитоpiї. Пpи pоботiiз мiкpофоном виникaють 

додaтковi вимоги до дикцiї, apтикуляцiї, пpофесiйне коpистувaння 

мiкpофоном пеpедбaчaє вмiння нaпpaвляти його пiд потpiбним кутом, 

тpимaти нa достaтнiй вiдстaнi вiд губ, вiдчувaти його як пpодовження 

спiвочого aпapaту, як зaсiб подaчi чистого посиленого голосу.  

          Сучaсний стaн музичної естpaди потpебує вiд спiвaкiв володiння 

apсенaлом зовнiшнiх зaсобiв виpaзностi, культуpи плaстичної виpaзностi тa 

сценiчного pуху, знaнь у гaлузi менеджменту i медia-технологiй, умiнь 

ствоpювaти свiй сценiчний iмiдж. У Вiнницькому деpжaвному педaгогiчному 

унiвеpситетi кaфедpою мистецької пiдготовки pозpоблений куpс «Основи 

естpaдного виконaвствa» для студентiв спецiaльностi «Музичне мистецтво». 

Ця дисциплiнa є однiєю зi склaдових у комплексному пpофесiйному 

фоpмувaннi твоpчої особистостi й музичному стaновленнi мaйбутнього 

фaхiвця тa тiсно пов'язaнa у педaгогiчному пpоцесi з пpофiлюючими 

пpедметaми тa дисциплiнaми. Нaвчaння оpiєнтовaно нa пpaктичне 

оволодiння пpофесiйними нaвичкaми естpaдної вокaльної технiки. Метою 

вивчення дисциплiни є фоpмувaння системи знaнь, нa яких бaзується пpоцес 

нaвчaння естpaдному спiву, вокaльно-технiчних тa художнiх нaвичок, 

пiдготовкa до вокaльно-педaгогiчної дiяльностi.  

        Основнi зaвдaння дисциплiни «Основи естpaдного співу».     

Нaвчaльнi:  

 сфоpмувaти нaвички спiвочої постaновки;  нaвчити викоpистовувaти 

пiд чaс спiву м’яку aтaку;  



 сфоpмувaти вокaльну apтикуляцiю, музичну пaм’ять;  

 нaвчити пpийомaм сaмостiйної i колективної pоботи, сaмоконтpолю; 

 сфоpмувaти стеpеотип кооpдинaцiї дiяльностi голосового aпapaту з 

основними влaстивостями спiвочого голосу;  

 сфоpмувaти пpaктичнi нaвички pоботи з мiкpофоном тa 

звукопiдсилюючою aпapaтуpою.  

       Pозвивaючi:  

pозвинути гapмонiйний тa мелодiйний слух;  

 вдосконaлювaти мовний aпapaт; pозвинути вокaльний слух;  

 pозвинути спiвоче дихaння;  

pозвинути apтистичну смiливiсть i пpиpоднiсть;  

pозвинути pухливiсть м’якого пiднебiння;  

pозшиpити дiaпaзон голосу;  

pозвинути вмiння тpимaтись нaсценi.  

       Виховнi:  

 виховaти естетичний смaк студентiв;  

 виховaти iнтеpес до спiвочої дiяльностii до музики в цiлому;  

 спpияти фоpмувaнню волi, дисциплiновaностi, взaємодiї з 

пapтнеpaми;  

виховaти нaполегливiсть, витpимку, пpaцьовитiсть, цiлеспpямовaнiсть  

 високi моpaльнi якостi;  

 зaбезпечити пpофесiйну готовнiсть сучaсного учителя музичного 

мистецтвa до здiйснення вокaльно-педaгогiчної дiяльностi у зaгaльноосвiтнiй 

школi тa позaшкiльних устaновaх.  

Пpофесiонaлiзм естpaдного виконaвця-вокaлiстa фоpмується в пpоцесi 

iндивiдуaльних зaнять. Нaвчaльний пpоцес будується у дiaлектичнiй єдностi 

пpоцесу фоpмувaння зaгaльних бaзових спiвaцьких умiнь тa специфiчно-

естpaдних нaвичок. Pозpоблено методику нaвчaння спiву, що мiстить у собi: 

основнi пpинципи нaвчaння (досягнення свободи i «комфоpтностi» в пpоцесi 



спiву, цiлiсний тa системний пiдхiд до пpоцесу фоpмувaння вокaльних 

нaвичок, унiвеpсaльнiсть методики вокaльного виховaння голосу спiвaкa, 

спiв нapiзних мовaх, спiв вiдкpитим окpуглим звуком, емоцiйнопозитивний 

нaстpiй студентiв тощо) їх теоpетичне обґpунтувaння, комплекс 

вокaльнотpенувaльних впpaв для нaстpойки голосу нa спiв у мовнiй позицiї, 

змiст нaвчaння, способи упpaвлiння спiвочим пpоцесом, методи фоpмувaння 

основних спiвочих нaвичок.  

          Нaвчaльним мaтеpiaлом дисциплiни є педaгогiчний i концеpтний 

pепеpтуap, що мiстить у собi естpaднi вокaльнi твоpи, якi охоплюють 

piзномaнiтнi стилii нaпpямки естpaдної музики, нapоднi пiснi в сучaснiй 

естpaднiй i джaзовiй обpобцi.  

          Таким чином, окреслився певний кpитеpiй ефективностi вокaльного 

виховaння сучaсного вокаліста-виконавця в вищому нaвчaльному зaклaдi є 

пiдготовкa спецiaлiстa, який володiє aкaдемiчними тa естpaдними вокaльно-

виpaзовими зaсобaми, сучaсними методикaми вокaльного виховaння, мaє 

високий piвень плaстичної культуpи тa сценiчної поведiнки. 

Робота зі студентом над оволодінням їм майстерністю виконання 

висуває перед педагогом ряд складних, конкретних завдань, успішне 

вирішення яких в кожному конкретному випадку вимагає гнучкого підходу 

до виховання технічних і художньо-творчих здібностей студента [87]. 

Сучасна методика професійної підготовки естрадного вокаліста-

виконавця висуває ряд вимог, якими вони мають оволодіти під час навчання 

уЗВО культури і мистецтв [81, 83, 86]:  

- професійно-виконавськими навичками естрадних солістів-

вокалістів у складі різнихтворчих колективів;  

- специфічними вокальними прийомами, характерними для різно-

образних жанрів естрадної музики;  

- знаннями про історичний розвиток естрадного вокального 

виконавства;  

- набути досвід щодо концертних виступів; 

- засвоїти принципи і методи самостійної роботи над художнім і 



навчально-педагогічним репертуаром;  

- оволодіти основами методики викладання естрадного вокалу. 

Починаючи свою роботу з певним студентом, викладачу слід 

враховувати певні моменти. По-перше він має враховувати фізіологічні та 

індивідуальні особливості студента, його смаки та настрій з яким студент 

налаштований на роботу.  

Враховуючи всі ці моменти, педагог починає підбирати певні ключики, 

за допомогою яких він зможе розкрити індивідуальність студента, та 

підібрати вірні методи і прийоми, якими він зможе вдало керуватися в 

процесі його професійної підготовки. 

Особливість освітньо-виховного процесу в класі естрадного вокалу в 

ЗВО полягає в тому, що навчання і виховання являють собою цілісну 

структуру, а робота над оволодінням і удосконаленням виконавських 

навичок і умінь нерозривно пов'язана з розширенням художнього і 

загальнокультурного світогляду студентів, активізацію їх творчих і 

пізнавальних сил [87]. 

          Оскiльки сучaснa мистецько-виконавська платформа потpебує фaхiвця 

нового фоpмaту, здaтного здiйснювaти не тiльки нaвчaльну, a й 

позaнaвчaльну дiяльнiсть з вiльним викоpистaнням сучaсних методiв 

нaвчaння тa освiтньо-iнфоpмaцiйних технологiй, вивчення основ естpaдного 

виконaвствa мaйбутнiми вокалістами-виконавцями, стaє дiйсною 

потpебою pозвитку сучaсної вокально-педaгогiчної системи, якa пеpеходить 

вiд епiзодичної пpисутностi сучaсного естpaдного мистецтвa в школi до 

системного моделювaння його освiтньої i виховної функцiї. 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ ДО PОЗДIЛУ 1 

Тaким чином, вокaльно-виконaвськa підготовкa мaйбутніх вокaлістів-

виконавців це процес створення художньо-творчого середовищa, що сприяє 

реaлізaції компетентнісного тa особисісно-зорієнтовaного підходів до 

процесу формувaння виконaвських знaнь умінь тa нaвичок, які в свою чергу, 

склaдaють професійну підготовку мaйбутнього вокaлістa-виконaвця, який 

здатен оволодівaти цілою системою професійно-педaгогічних тa спеціaльних 

знaнь.  

Вся методикa фaхової підготовки студентів-вокалістів мистецьких 

фaкультетів може будувaтися нa принципaх інтегрaції дисциплін, якa в свою 

чергу мaє бути спрямовaнa нa взaємозв’язок теоретичної, фaхово-методичної 

і прaктичної підготовки майбутніх вокалістів. 

Сучасний фахівець з вокалу повинен бути носієм накопичених 

національною культурою загальнолюдських цінностей, всебічно знати як 

зарубіжну, так і національну музичну культуру, її традиції і т.п.  

Саме у вищому навчальному закладі, в його культурно-освітньому 

середовищі відбувається підготовка студентів-вокалістів до повноцінного 

входження в професійно-рольові відносини, усвідомлення сутності обраної 

професії, формується фундамент професійної майстерності.  

Ефективність професійної підготовки студента-вокаліста у значній мірі 

залежить від реалізації культурологічної функції освіти, результатом якої є 

майбутня діяльність вокаліста, яка включає не тільки предметну діяльність, 

але і виступає як методіятельність зі своєрідним внутрішнім планом будь-

який інший діяльності . 

Теоретичний аналіз комплексних досліджень з питань формування 

професійної майстерності як сукупності властивостей і цілісного комплексу 

професійно важливих якостей, якими повинен володіти студент-вокаліст, 

дозволив зробити висновок про те, що цей процес відбувається в контексті 

взаємовпливу і взаємозв'язку індивідуальних особливостей студентів-

вокалістів і культурно-освітньої середовища вузу, в якій протікають процеси 

соціалізації і професіоналізації. 



 

 

POЗДIЛ 2.  МЕТОДИЧНI ОСНОВИ ПPОФЕСIЙНОЇ ПIДГОТОВКИ 

ЕСТPAДНИХ ВОКAЛIСТIВ-ВИКОНAВЦIВ У ЗВО   

КУЛЬТУPИ I МИСТЕЦТВ 

 

2.1 Діагностика ступеня розвиненості професійного розвитку естpaдних 

вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО  культуpи i мистецтв  

 

Вокально-методична підготовка майбутнього вокаліста-виконавця 

полягає у вихованні у студентів зацікавленості вокально-педагогічною 

діяльністю, формуванні професійної спрямованості особистості майбутнього 

педагога-музиканта, розвитку творчих якостей майбутнього викладача-

виконавця, оволодінні студентами засобами співацького розвитку 

виконавського мистецтва.   

Вокальна підготовка майбутнього вокаліста-виконавця передбачає 

засвоєння вокально-технічних умінь та навичок студентів, розвиток 

художньо-виконавських умінь відтворення вокальних творів, оцінювально-

аналізувальних навичок діагностики процесу фонації, озброєння їх 

теоретико-методичними знаннями у галузі вокальної педагогіки, методики 

викладання вокалу, дотичних галузей наук.  

Процес підготовки вокалістів-виконавців  у вищих педагогічних 

закладах культури і мистецтв завжди був і залишається актуальним. У 

системі фахової підготовки вокалістів актуальним є розуміння ролі вокальної 

підготовки в естетичній орієнтації молоді, задля можливості орієнтуватися в 

сучасних музичних стилях.  

В умовах сучасної культури необхідно бути універсальними 

виконавцями, хнати різноманітні техніки а прийоми, постійно  опановувати  

різні манери співу, як академічного, так і естрадного напрямку. 

Коло цінностей сучасного суспільства постіно змінюється, і в свою 

чергу висуває нові вимоги до професійної підготовки вокалістів- виконавців, 



тим самим висуваючи перед ними і певний ряд проблем для вдосконаленя 

своєї фахової підготовки. 

 В Україні окремі проблеми виконавської майстерності вокалістів 

або в академічній, або в естрадній манері висвітлювались у дисертаційних 

роботах, зокрема, таких як «Генеза і розвиток традиційних форм 

українського співоцтва» К. Черемського та «Жанровий генезис 

виконавського діалогу в музиці (на матеріалі камерно-вокальної творчості)» 

О. Філатової.  

Ми поставили собі за завдання, виділети проблемні аспекти 

вокальної підготовки сучасного вокіліста-виконавця, здатного виконувати 

твори різних жанрів та стильової приналежності.   

Професійна підготовка майбутнього вокаліста знаходиться в руслі 

проблем, які вирішуються сучасною педагогічною наукою. Важливою 

складовою системи професійної підготовки майбутнього вокаліста- 

виконавця є процес формування вокальних умінь, на якому і базується його 

професійність. 

 Специфіка вмісту учбової дисципліни «Фах» висуває певні вимоги 

до якісних характеристик співацького голосу майбутнього вокаліста з метою 

забезпечення ефективного вирішення багатоаспектних завдань навчання і 

виховання підростаючого покоління України. 

 Професія вокаліста-виконавця є однією з надзвичайно важливих, 

тому що ймовірно чи найбільше, з усіх інших  саме вокаліст (співак), своєю 

майстерністю , професіоналізмом здатен викликати надзвичайно сильні 

емоції у людей, передаючи, через свій співацький голос художні образи 

створені народом чи композитором.  

Через українські пісні, які складають основну частину репертуару 

українських виконавців , формується світогляд майбутніх громадян України. 

 Саме сучасний вокаліст-виконавець здатний формувати у 

підростаючого покоління українців любов до своєї батьківщини, до її 

культури, саме це надасть можливість новому поколінню українців стати 

справжніми патріотами України.  



Слід зазначити, що українська національна співацька традиція 

зумовлена багатьма чинниками: фонетичним складом мовлення, 

менталітетом народу, специфікою психології, темпераменту, смаків, 

уподобань, думок, мрій, надій, інтересів, усього розмаїття життя народу.  

Перевірені часом норми співу в Україні набули рис об’єктивного 

закону, що визначає специфіку сталої співацької манери, якій властиві 

природна невимушеність роботи голосового апарату, дикція та артикуляція, 

відмінний слуховий контроль і, головне, українська кантилена, яка дає 

підстави називати Україну «північною співацькою Італією». 

 Слід зазначити, що при опануванні майстерності співу є ряд вимог, 

які будуть спільними при використанні будь-якої манери. Їх можна поділити 

на вокальнотехнічні та музично-естетичні.  

До вокальної техніки належить співацьке дихання, використання 

резонаторів при співі, здійснення плавного переходу від одного регістру до 

іншого. Сучасний співак та музикознавець В. Юшманов зазначає про певні 

вимоги, що висуваються до голосу співака. Це поєднання значного 

динамічного рівня, який би поєднувався з м’якістю, тембральною 

барвистістю та одночасно рівним звучанням по всьому діапазону «Голос 

повинен бути яскравим, польотним і разом з тим – м’яким, тембрально 

наповненим». До музично-естетичних компонентів можна віднести добре 

знання музичного матеріалу, інтонаційна точність, розвинений музичній 

слух, точність метро-ритму.  

Відомий оперний співак Тіто Гоббі розмірковує у своїй праці «Світ 

італійської опери» щодо тих чинників, які визначають гарного вокаліста. Він 

притримується думки, що одного голосу недостатньо. Він пише: «Йому 

необхідно могутнє здоров’я, міцні нерви, природне музичне чуття, гнучкий 

голос, першокласне почуття ритму, вміння триматися на сцені, але перш за 

все – скромність, адже тільки по-справжньому скромна людина зможе 

вчитися на власних помилках, а їх буде у вас достатньо» . 

Проте, окрім спільних ознак є і різні риси. Розглянемо більше 

детально особливості співу у різних вокальних манерах. Більш давня 



традиція – академічна манера співу. Вона зародилася генетично з 

професійною музикою. Тобто, якщо казати, що казати про академічний 

вокал, то йому притаманні навички опанування співацького матеріалу, який 

відноситься до «класичної» музики.  

Академічна музика має багато стильових напрямків та відрізняється 

від авторської в процесі написання. Однією з головних вимог постає 

можливість вільно інтерпретувати твір чи, точно дотримуватись найменших 

занотованих нюансів. Тобто, перед тим, як перейти до безпосереднього 

початку роботи над вокалом, необхідно провести ретельний теоретичний 

аналіз самого жанру і стильового контексту, в якому він виник.  

У сучасній музично-виховній практиці з метою вдосконалення 

процесу вокальної підготовки вокаліста- виконавця, розвитку його співочого 

голосу необхідно враховувати існування не тільки академічного напрямку в 

вокальному мистецтві, але й інших жанрів, зокрема, естрадного, які є 

невід’ємною частиною сучасної світової культури.  

Чимало вокалістів мають хибне уявлення стосовно естрадної 

манери співу. Своєрідна манера естрадного виконавства потребує знання 

особливостей того чи іншого сучасного стилю та вимагає відповідного 

методичного рівня підготовки співака. 

Естрадний спів є новим віянням теперішнього музичного 

виховання. Аналіз літератури та практики занять естрадним вокалом показав, 

що поширеним є уявлення про те, що специфіка вокальної підготовки 

настільки особлива, що студентів, які мають бажання спеціалізуватись у 

цьому напрямку, потрібно залучати до естрадного співу з перших кроків їх 

навчання.  

Як зазначають деякі науковці  використання саме академічної 

постановки голосу може стати запорукою успішного оволодіння й іншими 

манерами співу. Проте задля цього необхідне грамотне керівництво з боку 

викладача, який би регулював оволодіння технікою дихання, голосоведіння, 

що сприяло б швидкому переходу від академічного вокалу до естрадного.  

Загальне розуміння процесу дозволяє вільно змінювати тембр, 



подачу звука не тільки в межах академічного вокалу, але й в естрадних 

напрямках. 

 Виховання естрадної манери співу здійснюється на основі 

поєднання класичної вокальної підготовки та специфічних навиків 

звукоутворення, які передбачають: грудночеревне дихання, високу позицію 

звучання голосу, яке забезпечує характерні для всіх голосів коливань 

нижньої та верхньої формант, змішування головного та грудного 

резонування з переважною участю кожного з них для різної висоти звуків, 

вільне положення гортані, звільнення м’язів надставної труби від надмірного 

напруження.  

Важливим аспектом методики викладання естрадного співу є 

співвідношення технічних прийомів  класичної та власне естрадної манер 

виконання. Якщо в сфері академічного вокалу виконавці працюють у межах  

певного усталеного канону, то метою естрадного виховання є пошук 

характерного, самобутньо забарвленого співочого тембру, що легко 

впізнається. 

При співі в естрадній вокальній манері, так само необхідним має 

бути дотримання стильового напрямку. Загальновідомо, що до естрадної 

музики відноситься ціла низка напрямків, в кожному з яких співак повинен 

бути обізнаним. Проте наразі подібна вимога досить часто не дотримується 

виконавцями, призводячи до значних втрат у естетико-музичному факторі 

твору. 

 В естрадному співі існують особливі вокальні прийоми. Це спів на 

придиханні, речитація у мовному регістрі, елемент (крик), шепіт, підкреслено 

ритмізоване дихання, які практично відсутні в академічному співі. В умовах 

активних, нерідко – танцювальних рухів на сцені, виникають особливі 

вимоги до дихання, що потребує навичок утримання великої кількості 

повітря та особливої техніки його розподілу, »  тому слід здійснювати  

міждисциплінaрну інтеграцію, на заняттях «Вокaл» тa «Хореогрaфія»  між 

якими   синтез музики та руху, як не найкрае розвивають професійні навички 

майбутнього вокаліста-виконавця і майбутнього артиста, який мaє не тільки 



досконaло володіти влaсним голосом, aле й і ритмічно рухaтися нa сцені, 

створюючи цілісний художній обрaз вокaльного твору, a й і плaстикою тілa 

хaрaктер виконувaного твору, зокремa, це стосується студентів-естрaдників, 

які сьогодні сьогодні підкорюють університетську, а вже завтра й світову 

сцену. 

Оскільки естрадній техніці співу притаманний слабкий імпеданс, 

вона обумовлює обов’язкове застосування у виконавстві 

звукопідсилювальної техніки. Доречним буде відмітити, що задля 

професійного співака в повній мірі необхідне поєднання навичок класичної 

постановки голосу та естрадного співу. За умови використання 

звукопідсилювальної апаратури, що застосовується на естрадних концертах 

чи при роботі у студійному просторі, традиції співу bel canto не лише не 

стануть на заваді, а й навпаки, матимуть продуктивний характер.  

Мікрофон є одним з найважливіших компонентів роботи 

естрадного співака на сучасній сцені, який стоїть між реальним акустичним 

звуком і його поданням слухацькій аудиторії. Причому невірним буде 

твердження щодо недостатньої важливості даної навички. Жоден співак, 

який не працював зі звукопідсилювальною технікою, не зможе це зробити з 

першого разу.  

Звук, що подається співаком в мікрофон, тепер доводиться 

розглядати скоріше як сигнал, якесь джерело, що збуджує коливання 

мембрани мікрофону. Кінцевий звук виходить в результаті проходження 

джерела звуку через електричні ланцюги цілого ряду звукоперетворюючих 

приладів. У результаті звук голосу співака на виході завжди дещо 

відрізняється від вихідного сигналу. У результаті технічної обробки звуку 

голос співака може стати як кращим, так і гіршим. При роботі із мікрофоном 

виникають додаткові вимоги до дикції, артикуляції, професійне користування 

мікрофоном передбачає вміння направляти його під потрібним кутом, 

тримати на достатній відстані від губ, відчувати його як продовження 

співочого апарату, як засіб подачі чистого посиленого голосу.  

Треба зазначити, що спів у естрадній манері має ряд специфічних 



вимог, які висуваються перед виконавцями. Так, задля урізноманітнення, з 

метою надання необхідної експресії при виконанні творів, що відносяться до 

поп-музики, використовуються різні вокальні прийоми – штробас, йодль, 

гроулінг, субтон та т.п. Вони пов’язані зі специфічними прийомами подачі 

звуку та його оформленням в процесі вокалізації.  

Ми вважаємо за доцільне опанування різними прийомами, які 

будуть необхідними при виконанні вокальних творів. Так само їх 

використання буде доцільним у разі співу творів, що мають синтетичний у 

стильовому відношенні характер та об’єднують академічну та естрадну 

манеру. 

При вивченні вокальних прийомів потрібно дотримуватись 

рекомендацій професійних викладачів вокалу та не намагатись відтворювати 

їх без нагляду, особливо на стадії формування.  

При співі в естрадній вокальній манері, так само необхідно 

дотримання стильового напрямку. До естрадної музики відноситься ціла 

низка напрямків, в яких співак повинен бути обізнаним. Проте це не завжди 

дотримується виконавцями, що призводить до значних втрат у естетико-

музичному факторі твору.  

Також, актуальною проблемою сучасних вокалістів є їх недостатня 

обізнаність у особливостях різноманітних стилів. Варто зосередитись на тих 

співацьких манерах, які має опанувати співак. Додання співочому звуку 

експресивності і виразності здійснюється за рахунок використання в процесі 

голосоутворення вокальних ефектів.  

Для класичних творів типовим є розмаїття жанрів, форм, 

характерів, проте, для естрадної творчості типовим жанром є пісня, а її 

змістовне коло є відносно вузьким: це особистісні, навіть інтимні почуття та 

переживання.  

Критерієм ефективності вокального виховання сучасного 

вокаліста-виконавця  в закладі вищої освіти є підготовка спеціаліста, який 

володіє академічними та естрадними вокально-виразовими засобами, 

сучасними методиками вокального виховання, має високий рівень пластичної 



культури та сценічної поведінки. А також має потенціал формування 

громадянської позиції школярів через виховання любові до української 

культури, пісні, традиції свого волелюбного народу.  

Для проведення педагогічної роботи з  питань формування професійної 

підготовки майбутніх вокалістів- виконавців  нами була  проведена 

діагностика вихідного стану досліджуваного феномена. Реалізація завдань 

актуалізує необхідність вивчення рівня сформованості професійної 

підготовки майбутніх вокалістів- виконавців, її структурних компонентів, 

умов формування та розвитку.  

Для діагностування стану сформованості професійної підготовки 

майбутніх вокалістів-виконавців  було проведено констатувальний 

експеримент. Дослідно-експериментальною роботою було охоплено 

студентів Навчально-наукового Інституту культури і мистецтв  Сумського 

Державного педагогічного університету імені  А.С. Макаренка . 

Констатувальний етап експерименту мав на меті:  

– розробку критеріїв та показників сформованості професійної підготовки 

майбутніх вокалістів- виконавців ;  

– діагностику рівнів сформованості професійної підготовки майбутніх 

вокалістів- виконавців у ЗВО; 

 – аналіз індивідуального розвитку студента в процесі естрадного співу; 

 – визначення ціннісного співвідношення вокальних знань, вмінь та навичок 

студентів формування їх сценічної культури;  

Найбільш відповідальним завданням цього етапу дослідної роботи було 

визначення критеріального апарату (критеріїв та показників) дослідження. 

 В основу розробки критеріїв, показників та рівнів сформованості 

сценічної культури майбутніх майбутніх вокалістів-виконавців було 

покладено результати наукових досліджень та музично-педагогічні концепції 

представників провідних вокальних шкіл та науково-теоретичний доробок 

авторів: вітчизняних і зарубіжних методик музичної педагогіки (Г.Падалки, 

Л.Паньків,О.Рудницької, О.Щолокової та ін. ) музичного виховання 

(О.Апраксіної, Н.Ветлугіної, Л.Масол, Л.Хлєбнікової, Н.Черноіваненка та 



ін.), музичної психології (Є.Назайкінського, С.Науменко, О.Ростовського), 

охорони співацького голосу (Л.Зарицького, В.Триноса, Л.Триноса, та ін.), 

наукові праці з фізіологічних особливостей та акустичних характеристик 

співацького голосу (Р.Юссон), особливостей пізнання музичних здібностей 

студентів (С.Торичної та ін.); наукові праці з особливостей класичного танцю 

( А. Мессерер, В.Костровицька, А. Пісарєв). 

Критерії оцінювання і показники стану сформованості професійної 

підготовки  у нашому дослідженні було розроблено відповідно до змісту 

структурних компонентів досліджуваного феномена, а саме:  

- мотиваційного;  

- когнітивного;  

- діяльнісного. 

Мотиваційний компонент характеризує інтерес та захопленість 

студентів вокально-естрадною діяльністю, націленість на пізнання естрадних 

традицій та співацьке самовдосконалення.  

Мотиваційна сфера особистості це ядро, яке об’єднує систему мотивів і 

виражає сутність особистості. Мотиви  вокально-естрадної діяльності 

студентів формуються на основі потреб та інтересів, що розвиваються як у 

ході навчання, так і в самій концертній діяльності.  

Відповідно, показниками мотиваційно-емоційного критерію вважаємо:  

– ступінь особистісної зацікавленості та інтерес до вокально-

естрадного мистецтва;  

– бажанням вивчати твори іноземною мовою у процесі вокально-

естрадного навчання ;  

– установка на актуалізацію творчих, артистичних можливостей.  

Для діагностування рівнів сформованості когнітивного компоненту 

був розроблений пізнавально-інформаційний критерій, дав змогу виявити 

ступінь ерудиції студентів у галузі музичного мистецтва, зокрема вокально-

естрадного. Діагностування за даним компонентом передбачало 

інформованість майбутніх вокалістів-виконавців з питань художніх 

напрямків та стилів вокально-естрадного мистецтва.   



Діяльнісний компонент характеризувався за такими ознаками:  

- наявність методично-практитчних знань про співацький процес як 

художньо-фізіологічне явище;  

– наявність педагогічні знань, умінь і навичок щодо формування 

співацької культури студентів естрадно-вокальної спеціальності;  

– знання вокального матеріалу, науково-методичної літератури;  

– володіння обсягом методичних прийомів, необхідних для їхтворчого 

застосування на заняттях з естрадного вокалу. 

Для впровадження методики формування професійної підготовки 

майбутніх вокалістів-виконавців  нами було проведено педагогічне 

дослідження, яке тривало упродовж 2019-2020 н. р. 

Дослідження включало три етапи:  

- діагностично-аналітичний,  

- формувально-діяльнісний,  

- контрольно-узагальнюючий. 

У дослідженні брали участь студенти четвертого курсів денного і 

заочного відділень відділення факультету мистецтв Сумського державного 

педагогічного університету імені А.С. Макаренка. 

Обрання означених курсів було зумовлено логікою дослідження та 

залежністю від навчальних дисциплін за навчальним планом, наразі – 

лекційно-практичного курсу з «Методики постановки голосу» та «Естрадний 

спів». 

 Дослідницька робота проходила за участі 31 студента денного і 

заочного відділень. У формувально-діяльнісному дослідженні були задіяні 13 

студентів денного відділення, які входили до досліджуваної групи, у подалі – 

ДФ та 18 студентів заочного відділення, які входили до контрольної групи – 

ЗФ, які навчалися без введення пропонованої нами методики.  

Визначення стану проблеми в практиці вищої музично-педагогічної 

освіти здійснювалося на діагностично-аналітичному етапі. 

Отже, метою діагностично-аналітичного етапу дослідження було – 

виявлення стану проблеми в практиці закладу вищої музично-педагогічної 



освіти, та сформованості стану професійної підготовки майбутніх вокалістів- 

виконавців.  

Для досягнення поставленої мети нами окреслювалися завдання: 

- обґрунтувати критеріальний апарат дослідження та рівні сформованості 

компонентів готовності майбутніх вокалістів- виконавців  до вокальної 

діяльності;  

- окреслити методи діагностики компонентів вокальної готовності 

майбутніх вокалістів- виконавців. 

- визначити рівень сформованості готовності майбутніх вокалістів- 

виконавців до вокальної діяльності.   

У формуванні критеріального апарату ми керувалися думкою, що для 

вимірювання ступеню сформованості та простеження динаміки формування 

готовності майбутніх вокалістів- виконавців. 

 До вокальної діяльності необхідно застосовувати критерії, які повинні 

відображати його сутністі стійкі характеристики.  

Для їх визначення нами обрано 5 бальну систему оцінювання. 

Високому рівню готовності майбутніх вокалістів- виконавців. до 

вокальної діяльності притаманно:  

-відчуття постійної потреби майбутніх вокалістів- виконавців в 

опануванні основами вокального виконавства; спрямованість на пізнання 

засад вокальної педагогіки; ціннісне позитивне ставлення особистості до 

традицій ;  

-здатність емоційно сприймати вокальне мистецтво; сформованість 

знань вокальних принципів знань з постановки голосу і вокальної методики; 

 -здатність застосовувати необхідні  вокальні прийоми і методи у 

процесі власного вокального навчання; здатність технічно досконало та 

художньо виконувати вокальні твори з урахуванням їх жанрово-стильових 

особливостей;  

-здатність навчати співу студентів.  

Середньому рівню готовності майбутніх вокалістів- виконавців  до  

порофесіййної вокальної діяльності характерно: - 



періодичне відчуття потреби майбутніх учителів музичного мистецтва 

в опануванні основами вокального виконавства;  

-не постійна спрямованість на пізнання засад вокальної педагогіки;  

-вибіркове ціннісне ставлення особистості до музичних традицій; 

- часткова здатність емоційно сприймати вокальне мистецтво;  

-достатній і посередній рівень знань вокальних принципів одеської 

вокальної школи та знань з постановки голосу і вокальної методики;  

-часткова здатність застосовувати необхідні прийоми і методи одеської 

вокальної школи у процесі власного вокального навчання; 

- часткова здатність технічно ,досконало та художньо виконувати 

вокальні твори з урахуванням їх жанрово-стильових особливостей; 

 -часткова здатність навчати співу  студентів.  

Низькому рівню готовності майбутніх вокалістів- виконавців до 

професійної вокальної діяльності відповідає:  

-відсутність відчуття потреби майбутніх учителів музичного мистецтва 

в опануванні основами вокального виконавства;  

-відсутність спрямованості на пізнання засад вокальної педагогіки;  

-низький рівень здатності емоційно сприймати вокальне мистецтво; 

 -несформовані знання вокальних принципів та знань з постановки 

голосу і вокальної методики;  

-низький рівень здатності застосовувати необхідні прийоми і методи 

вокального мистецтвау процесі власного вокального навчання;  

-низький рівень здатності технічно досконало та художньо виконувати 

вокальні твори з урахуванням їх жанрово-стильових особливостей;  

-низький рівень здатності навчати співу студентів.  

Друге завдання діагностично-аналітичного етапу дослідження 

передбачає окреслення методів діагностики компонентів вокальної 

готовності майбутніх вокалістів- виконавців.  

Щоб оцінити рівень сформованості компонентів структури готовності 

майбутніх учителів вокалістів виконавців  до вокальної діяльності нами було 

запропоновано опитувальники, творчі тести, творчі завдання, використано 



метод спостереження. 

Для визначення рівня сформованості готовності майбутніх 

вокалістів- виконавців до вокальної діяльності нами було застосовано 

опитувальник (Додаток№ 1), для виявлення ступеню потреби майбутніх 

вокалістів-виконавців  в опануванні основами вокального виконавства, рівня 

їх спрямованості на пізнання засад вокальної педагогіки, ступеню ціннісного 

ставлення особистості до традицій вокального мистецтва;  

Для діагностування рівня сформованості емоційно-когнітивного 

компоненту структури готовності майбутніх вокалістів-виконавців до 

вокальної діяльності застосовувався психологічний тест № 1 Люшера 

модифікований нами для виявлення здатності емоційно сприймати вокальне 

мистецтво, опитувальник № 2 (Додаток№ 2) , для визначення міри знань 

вокальних принципів одеської вокальної школи і міри знань з постановки 

голосу та вокальної методики;  

Для виявлення рівня сформованості вокально-технологічного 

компоненту структури готовності майбутніх учителів музичного мистецтв 

до вокальної діяльності нами застосовувалися творчі завдання для 

визначення здатності застосовувати необхідні прийоми і методи одеської 

вокальної школи у процесі власного вокального навчання, здатності технічно 

досконало та художньо виконувати вокальні твори з урахуванням їх 

жанрово-стильових особливостей та рівень здатності навчати співу учнів. У 

процесі застосування діагностичних методів ми спостерігали за діяльністю 

респондентів і засвідчували додатково результати діагностики.  

Під час дослідно-аналітичного етапу дослідження ми визначили рівень 

сформованості готовності майбутніх вокалістів- виконавців  до вокальної 

діяльності.  

Розкриємо хід і результати діагностики.  

Перевірка рівня сформованості потребово-аксіологічного компоненту 

структури готовності майбутніх вокалістів виконавців  до вокальної 

діяльності проходила за потребово-ціннісним критерієм.  

Для його діагностики нами було застосовано опитувальник № 1. 



(Додаток№ 1) № 1. Для виявлення потреби майбутніх  вокалістів- виконавців 

в опануванні основами вокального виконавства, спрямованості на пізнання 

засад вокальної педагогіки, ціннісного ставлення особистості до вокальний 

традицій. 

 Таблиця 2.1.  

Рівень сформованості  розвиненості професійного розвитку 

естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО  культуpи i мистецтв  

  

Рівні 

Показники 

Низький 

(%) 

Середній 

 (%) 

Високий  

(%) 

Перший 30,7 53,9 15,4 

Другий 30,7 53,9 15,4 

Третій 46,1 38,5 15,4 

Х 35,8 48,8 15,4 

 

Подібні результати показали і студенти контрольної групи, що 

відображено Таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1. 

Рівень сформованості ступеня розвиненості професійного розвитку 

естpaдних вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО  культуpи i мистецтв 

контрольної групи  

 

Рівні 

Показники 

Низький 

(%) 

Середній 

(%) 

Високий 

(%) 

Перший 33,3 50 16,7 

Другий 38,9 44,4 16,7 

Третій 38,9 50 11,1 

Х 37 48,2 14,8 

 



 

 

З таблиць видно, що найбільшу групу становлять респонденти з середнім 

рівнем сформованості потребово-аксіологічного компоненту готовності до 

вокальної діяльності – 48,8% студентів досліджуваної групи і 48,2% 

студентів контрольної групи.  

Досить значну кількість складають респонденти з низьким рівнем – 

35,5% студентів досліджуваної групи і 37% студентів контрольної групи. На 

жаль, найменшу групу становлять респонденти з високим рівнем 

сформованості потребово-аксіологічного компоненту готовності до вокальної 

діяльності – 15,4% студентів досліджуваної групи і 14,8% студентів 

контрольної групи.  

Перевірка рівня сформованості емоційно-когнітивного компоненту 

структури готовності майбутніх вокалістів- виконавців  до вокальної 

професійної діяльності проходила за емоційно-пізнавальним критерієм.  

Для його діагностики нами було застосовано структури готовності 

майбутніх учителів музичного вокалістів- виконавців  до вокальної 

професійної діяльності, застосовувався психологічний тест № 1 

Люшера,(Додаток № 3), модифікований нами для виявлення здатності 

емоційно сприймати вокальне мистецтво, а опитувальник № 2 (Додаток № 2), 

для визначення міри знань вокальних принципів і міри знань з постановки 

голосу та вокальної методики. 

Результати опитування студентів дослідницької групи відображені в 

таблиці 2.3.  

Результати опитування студентів контрольної групи відображено в 

таблиці 2.4. 

 

 

 

 

 



 

Таблиця 2.3. 

Рівень сформованості емоційно-когнітивного компоненту готовності 

майбутніх вокалістів- виконавців  дослідницької групи до вокальної 

діяльності 

 

Рівні 

Показники 

Низький 

(%) 

Середній 

(%) 

Високий 

(%) 

Перший 30,7 53,9 15,4 

Другий 46,1 46,2 7,7 

Третій 46,1 46,2 7,7 

Х 40,9 48,8 10,3 

 

 

Таблиця 2.4.  

Рівень сформованості емоційно-когнітивного компоненту готовності 

майбутніх вокалістів- виконавців  дослідницької групи до вокальної 

діяльності контрольної групи  

Рівні 

Показники 

Низький 

(%) 

Середній 

(%) 

Високий 

(%) 

Перший 38,9 50 11,1 

Другий 38,9 50 11,1 

Третій 44,4 44,5 11,1 

Х 40,7 48,2 11,1 

 

З таблиць видно, що найбільшу групу становлять респонденти з середнім 

рівнем сформованості емоційно-когнітивного компоненту готовності до 

вокальної діяльності – 48,8% студентів досліджуваної групи і 48,2% 

студентів контрольної групи. Значну кількість складають респонденти з 

низьким рівнем – 40,9% студентів досліджуваної групи і 40,7% студентів  



 

контрольної групи.  

Найменшу групу становлять респонденти з високим рівнем 

сформованості емоційно-когнітивного компоненту готовності до 55 

вокальної діяльності – 10,3% студентів досліджуваної групи і 11,1% 

студентів контрольної групи. 

 Перевірка рівня сформованості вокально-технологічного компоненту 

структури готовності майбутніх вокалістів- виконавців допрофесіцйної 

вокальної діяльності проходила із застосуванням творчих завдань, які 

придназначені для визначення здатності застосовувати необхідні прийоми і 

методи у процесі власного вокального навчання, здатності технічно 

досконало та художньо виконувати вокальні твори з урахуванням їх 

жанрово-стильових особливостей та рівень здатності навчати співу студентів.  

1. У процесі виконання вокальних вправ, творів застосовувати метод 

кантиленного вертикального звучання, досягнення максимального 

резонування, заокруглення в співі перехідних нот, чіткості вимови із 

врахуванням правил вокальної орфоепії мови, на якій виконується твір.  

2. Поєднувати технічну і художню досконалість у виконанні вокальних 

творів з урахуванням їх жанрово-стильових особливостей.  

3. Показати фрагмент уроку з вокального класу із застосуванням  

різноманітних вокальних методів і прийомів.  

Оцінювання результатів здійснювалося за 5-ти бальною системою. 

Результати опитування студентів дослідницької групи відображені в 

таблиці 2.5. Результати опитування студентів контрольної групи відображено 

в таблиці 2.6.  

 

 

 

 

 

 



 

 Таблиця 2.5.  

Рівень сформованості вокально-технологічного компоненту 

готовності майбутніх вокалістів-виконавців (дослідницька група)  

 

Рівні 

Показники 

Низький 

(%) 

Середній 

(%) 

Високий 

(%) 

Перший 38,4 38,5 23,1 

Другий 30,7 46,2 23,1 

Третій 38,4 38,5 23,1 

Х 28,8 41,1 23,1 

 

 

Таблиця 2.6. 

Рівень сформованості вокально-технологічного компоненту готовності 

вокалістів-виконавців контрольної групи до вокальної діяльності 

 

Рівні 

Показники 

Низький 

(%) 

Середній 

(%) 

Високий 

(%) 

Перший 27,8 50 22,2 

Другий 22,5 50 27,8 

Третій 33,3 44,5 22,2 

Х 27,7 48,2 24,1 

 

З таблиць видно, що найбільшу групу становлять респонденти з 

середнім рівнем сформованості вокально-технологічного компоненту 

готовності до вокальної діяльності – 41,1% студентів досліджуваної групи і 

48,2% студентів контрольної групи. Значну кількість складають респонденти 

з низьким рівнем – 28,8% студентів досліджуваної групи і 27,7% студентів 

контрольної групи.  



Найменшу групу становлять респонденти з високим рівнем 

сформованості вокально-технологічного компоненту готовності до вокальної 

діяльності – 23,1% студентів досліджуваної групи і 24,1% студентів 

контрольної групи. За результатами визначення рівня сформованості окремо 

кожного компоненту готовності майбутніх вокалістів- виконавців 

дослідницької групи до вокальної діяльності виявимо, у цілому, рівень 

сформованості означеної готовності студентів дослідницької і контрольної 

груп, що відображено в таблиці 2.7. і таблиці 2.8. 

 

 

Таблиця 2.7. 

Рівень сформованості готовності майбутніх вокалістів виконавців   

до вокальної діяльності 

 

Рівні Показники Низький 

(%) 

Середній 

(%) 

Високий 

(%) 

Потребовоаксіологічний 35,8 48,8 15,4 

Емоційнокогнітивний 40,9 48,8 10,3 

Вокальнотехнологічний 28,8 41,1 23.1 

Х 35,2 46,2 18,6 

 

 

Таблиця показує, що найбільшу групу становлять респонденти з середнім 

рівнем сформованої готовності до вокальної діяльності – 46,2%.  

Досить велику групу складають студенти з низьким рівнем сформованої 

готовності до вокальної діяльності – 35,2%. 

 Найменша група – це майбутні вокалісти- виконавці, які мають високий 

рівень готовності до вокальної діяльності – 18,6%.  

 

 



 

Таблиця 2.8.  

Рівень сформованості готовності майбутніх вокалістів- виконавців  

до вокальної діяльності (контрольної групи) 

Рівні Показники Низький 

(%) 

Середній 

(%) 

Високий 

(%) 

Потребовоаксіологічний 37 48,2 14,8 

Емоційнокогнітивний 40,7 48,2 11,1 

Вокальнотехнологічний 27,7 48,2 24,1 

Х 35 48,2 16,7 

 

За таблицею найбільшу групу становлять респонденти з середнім рівнем 

сформованої готовності до вокальної діяльності – 48,2%.  

Значну групу складають студенти з низьким рівнем сформованої 

готовності до вокальної діяльності – 35,1%. 

 У найменшу групу входять майбутні вчителі музичного мистецтва, які 

мають високий рівень готовності до вокальної діяльності – 16,7%.  

Результати спостереження підтвердили дані, які ми отримали в процесі 

застосування дослідницьких методів. Разом з тим, спостереження показало 

значну зацікавленість студентів у можливості опанувати творчим досвідом з 

вокально- фахової підготовки і підвищити свій рівень готовності до 

вокальної діяльності.  

Отже,  виявлення стану проблеми  фахової підготовки майбутніх 

вокалвістів- виконавців в практиці ЗВО дало змогу з’ясувати, застосування 

дослідницьких методів, як: опитування, тести, творчі завдання, 

спостереження, – дало змогу дійти висновку, що більшість респондентів 

мають середній рівень сформованої готовності до вокальної діяльності – 

46,2% студентів дослідницької групи і 48,2% студентів контрольної групи.  

Другу за кількістю складає група респондентів із низьким рівнем 

сформованості означеної готовності – 35,2% і 35,1% – відповідно.  



І в третю, найменшу, групу входять респонденти, що мають високі 

показники готовності до вокальної діяльності – 18,6% студентів 

діагностичної групи і 16,7% студентів контрольної групи.  

Респонденти відмічали, що є необхідним вивчення навчального 

матеріалу, який буде презентувати такий досвід. Мета і завдання 

діагностувально-аналітичного етапу дослідження були виконані. Тож, 

вивчення теоретичного досвіду з означеної проблеми і виявлення стану 

проблеми в практиці ЗВО підтвердили необхідність упровадження методики 

вокально- професійної  підготовки майбутніх вокалвістів- виконавців. 

 

 

 

 

1.2 Педагогічні умови професійної підготовки естрадних  вокaлiстiв-

виконaвцiв у ЗВО  культуpи i мистецтв 

 

Для забезпечення ефективності використання вокального мистецтва у 

професійній підготовці майбутнього вокаліста-виконавця необхідно створити 

умови, що сприяють формуванню вокальної майстерності, яка забезпечує 

високий рівень застосування співочого голосу при виконанні вокальних 

творів; донесення змісту і художнього образу вокальних композицій; 

розуміння стильових особливостей різножанрових творів.  

Специфічність професійної підготовки майбутнього вокаліста- 

виконавця передбачає створення таких педагогічних умов, які забезпечили б 

ефективність використання вокального мистецтва в навчальному процесі, як 

для вокальної підготовки студента, так і для його культурних і духовних 

орієнтацій та особистісного розвитку. 

Проблема вокально-методичної підготовки майбутніх вокалістів- 

виконавців залишається актуальною на сучасному етапі розвитку ЗВО та 

вимагає подальшого ґрунтовного вивчення. 

  Ми поставили собі за мету  виявити педагогічні умови професійної 



підготовки естрадних  вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО  культуpи i мистецтв 

вокально-методичної підготовки студентів музично-педагогічних 

спеціальностей вищих навчальних закладів.  

Вона має відбуватися у процесі тісної взаємодії індивідуального 

вокального розвитку студента під час занять вокалом та під час засвоєння 

ґрунтовної науково-методичної бази знань у галузі вокальної педагогіки, які 

студент одержує в процесі вивчення дисциплін «Методика викладання 

вокалу», «Музична педагогіка». 

Педагогічними умовами успішного формування вокальної готовності 

майбутнього вокаліста-виконавця ми визначили:  

1) систематизацію теоретичного матеріалу з основ вокальної 

педагогіки; 

2) диференційований підхід до навчання співу з урахуванням 

базової вокальної підготовки студентів та їхніх індивідуальних здібностей;  

3) практично-методичну спрямованість спеціальних навчальних 

дисциплін.  

Отж, перейдемо до розглялу кожної з визначених умов. 

Процес фахової підготовки сучасного вокаліста-виконавця, це складний 

конгломерат, який включає, в себе, як безпосередньо практичну так і 

теоретичну основу, яка повинна подаватися студентам з урахуванням 

систематизації основ вокальної педагогіки. Тобто всі знання які студент 

отримує під час навчання повинні подаватися в чіткій та логічній 

послідовності, з поступовим освоєнням нових вмінь та навичок. В разі не 

систематичної подачі теоретичної основи в підсвідомості студента не 

виникне правильних зв’язків з основ вокальної педагогіки, та стане однією з 

проблем для його подальшої практичною діяльності, яка в певній мірі і беде 

сприратися саме на теоретичну основу. 

Спеціалізація естрадний спів, включає в себе цілий ряд дисциплін, в 

процесі вивченя та осоєння яких безпосередньо і відбувається професійне 

становлення майбутнього вокаліста- виконавця. Однією з  найважливіших 

дисциплін, що допомагає  в професійному становленні майбутнього 



вокаліста- виконавця, є саме дисципліна «Постановка голосу». Саме в 

процесі її вивчення вокаліст- виконавець здобуває відповідні навички, 

оволодіває різноманітними прийомами та техніками, які безпосередньо  

впливають на рівень його професійної підготовки. Проте в процесі вивчення 

даної дисципліни педагогом неодмінно повинен здійснюватися  

диференційований підхід до навчання співу з урахуванням базової вокальної 

підготовки студентів та їхніх індивідуальних здібностей. Тобто педагог 

повинен чинити індивідуальний підхід до кожного студента, відповідно його 

фізіологічних або практичних потреб.  

Неможливо одинаково навчати двох студентів навичкам оволодіння 

свого голосу, при цьому сприраючись та один і той же методичний прийом, 

адже до кожного він буде діяти по різному.Теж саме стосується і однієї з не 

менш важливих умов для професійного зростаня вокаліста- виконавця, а 

саме, підбору репертуару, його потрібно добирати також диференційовано, 

сприраючись знову ж таки  на вокальні можливості студента та його смаки.  

Після знайомства з теоретичними засадами, які відповідають фаховим 

напрямкам вокаліст- виконавець переходить безпосередньо до практично- 

методичної роботи.Тобто тепер він може втілити отримані знання, уміння та 

навички на практичній діяльності, яка є головною передумовою становлення 

його,як професійного виконавця, адже саме в під час практичних занять 

студент сам вчиться правильно- володіти своїм голосов,приміняє до нього 

різноманітні прийоми, з якими він вже познайомився раніше,та освоює нові в 

процесі практичної діяльності тим самим здобуває свою власну ні накого не 

схожу манеру виконання,на, що власне в кінцевому результаті і націлена така 

дисципліна,як «Постановка голосу»,яка є однією з профілюючих дисциплін, 

що вивчається впродовж усього терміну навчання у навчальному закладі.  

Професійне становлення майбутнього викладача вокалу включає 

розвиток його фахових умінь, у тому числі вокальну та вокально-методичну 

підготовку. Процес підготовки майбутніх вокалвістів- виконавців до 

вокально-педагогічної діяльності вимагає чіткого усвідомлення значення 

впливу особистості вокаліса- виконавця, його педагогічної компетентності та 



рівня професійної підготовленості на формування музичної культури його 

вихованців. 

Оволодіння майбутніми педагогами-музикантами науково-теоретичними 

знаннями з педагогіки вокалу дозволяє зробити процес засвоєнням ними 

вокальних умінь та навичок усвідомленим. 

Центральне місце у процесі вокально-методичної підготовки студентів 

музичнопедагогічних спеціальностей вищих навчальних закладів займає 

дисципліна «Методи викладання вокалу».  

Методика розвитку співацького голосу, будучи складовою частиною 

музичної педагогіки, вивчає закономірності, принципи, зміст, форми і методи 

передачі педагогом та засвоєння студентом досвіду вокальної діяльності, 

виявляє методологічні засади цього процесу, забезпечує належний рівень 

фахової підготовки вокалістів-виконавців.  

Завданням педагога під час вокальної підготовки студентів на музично-

педагогічних факультетах є формування активного вокального слуху, як 

невід’ємного компоненту успішного вокального розвитку та вокально-

методичної підготовки.  

Викладач вокалу  має добре орієнтуватися у сучасному культурному 

просторі, бути ознайомленим із новими тенденціями у розвитку культури та 

мистецтва, реагувати на нові культурні запити своїх студентів.  

Сучасний медіапростір пропонує студентам широкий вибір музичного 

репертуару для ознайомлення. З огляду на це викладач має вчити студентів 

обирати для прослуховування кращі зразки професійного виконання 

музичних творів, відкидати неякісний музичний матеріал, який не має жодної 

культурно-естетичної цінності, а часто може негативно впливати на 

культурний розвиток студентів. Адже їхні музичні смаки формуються під 

впливом різних напрямків та течій сучасного музичного мистецтва. Аби 

відповідати запитам суспільства та культури в теперішніх умовах сьогодення 

майбутній вокаліст, виконавець, педагог  має володіти методикою 

постановки співацького голосу у різних манерах співу. Урахування інтересів 

студентів у виборі музичних творів для позаурочного виконання є важливим 



фактором формування у них мотивації до вокально-хорової діяльності.  

Викладач вокалу має вміти адекватно оцінювати вокальний потенціал 

студентів, схильність співати у певній манері виконання. У процесі добору 

вокально-хорового репертуару важливим є врахування вікових фізіологічних 

та психологічних особливостей розвитку студентів, рівня сформованості їх 

емоційної компетентності. 

Проблема володіння майбутніми викладачами вокалу методикою 

постановки співацьких голосів студентів у різних манерах співу далека від 

свого вирішення.  

Зазвичай педагог займається розвитком співацьких умінь та навичок 

студентів у тій манері співу, якою володіє він особисто.  

Наприклад, приналежність співацького голосу педагога до естрадної 

манери співу у більшості випадків унеможливлює ефективне забезпечення 

ним процесу співацького розвитку студентів у академічній манері співу. 

Відсутність ґрунтовної бази науково-методичних знань у галузі вокальної 

педагогіки, методики викладання вокалу та дотичних галузей наук, 

практичного досвіду роботи з виконавцями у різних манерах співу та 

дитячими вокально-хоровими колективами не дозволяє викладачу вокалу 

ефективно забезпечувати навчально-виховний процес на своїх заняттях та в 

позаурочний час.  

Педагог-вокаліст має враховувати специфіку педагогічного спрямування 

вокальної підготовки студентів вищих навчальних закладів студентів 

музично-педагогічних спеціальностей та включати в їх репертуар твори 

різних жанрів вокальної музики.  

Студент не повинен виконувати твори у різних манерах співу, але має 

бути ознайомленим із стилістично-виконавськими прийомами специфічними 

для їх виконання. Засвоюючи загальні принципи вокальної педагогіки 

студенти повинні знати особливості манери вокалізації естрадних співаків, 

виконавців у народній манері співу, усвідомлювати фізіологічні механізми 

звуковидобування виконавця.  

Важливим моментом є вивчення особливостей імпедансу вокалістів у 



різних манерах співу, усвідомленням того, що найбільшим він є у виконавців 

у академічній манері, що дозволяє раціонально використовувати власний 

голосовий апарат, формувати необхідні захисні механізми при великому 

вокальному навантаженні. Також потрібно враховувати суттєві відмінності у 

роботі резонаторів у співі, регістрову будову співацьких голосів, яка 

різниться у представників різних співацьких манер. 

Студенти мають знати, що естрадна музика та виконання народного 

пісенного репертуару допускає широку імпровізаційну свободу виконавця, 

тоді як академічна манера виконання є більш стриманою. Важливим 

чинником ефективної вокально-методичної підготовки студентів є 

формування стійкої педагогічної спрямованості їх навчальної діяльності, 

орієнтування на майбутню професію. 

 Націленість студента на подальшу педагогічну діяльність сприяє 

ефективній організації його навчального процесу, свідомого вибудовування 

плану набуття та вдосконалення власних професійних умінь, виокремлення 

пріоритетних напрямів самоосвіти. .  

Важливим компонентом методичної підготовленості майбутніх фахівців 

є володіння знаннями психолого-педагогічних особливостей розвитку 

особистості дитини у різні вікові періоди та специфіку фізіології загального 

розвитку організму дитини та її голосового апарату. 

Також не менш важливими завданнями процесу формування професійної 

підготовки майбутніх артистів-вокалістів в ЗВО є:  

- моделювання індивідуальних учбових програм студентів, які 

базуються на принципах розвиваючого навчання , з використанням методів 

проблемного навчассня з врахуванням індивідуальних особливостей з метою 

вдосконалення виконавських, педагогічних і науково- дослідницьких 

навичках вокаліста; 

- створення творчих лабораторій по проблемах вокальної педагогіки; 

- формування репертуару на принципах  подальшого розвитку; 

- розширення ресурсів практично- орієнтувального навчання; 

- використання технологій соціально-культурної діяльності в процесі 



формування естетичної культури майбутнього вокаліста-виконавця. 

Отже,  сприраючись на дані педагогічні умови формування професійної 

підготовки майбутніх вокалістів-виконавців, ми ставимо перед собою 

завдання знайти шляхи їх реалізації  в ЗВО, а саме: 

- для кожної фахової спеціалізації потрібно підбирати такий 

навчальний план, який був би на правлений на розвиток знань умінь та 

навичок, студентів, відповідно їхньої спеціалізації, а також  обов’язково 

включав в себе ряд дисциплін фахового срямування: «Постановка, голосу», 

«Методика викладання співу в ВНЗ», «Вокальний ансамбль». 

- cтуденти неодмінно повинні займатися самоосвітою в питаннях 

власної фахової підготовки, яка включатиме в себе не лише науково- 

методичну роботу( написання публікаційаукових робіт фахового 

спрямування), а також і доповнюватися власне практичною діяльністю ( 

відвідання та участь в різноманітних масово- культурних заходах на рівні 

ЗВО та поза його межами). 

- одним з головних завдань педагога,який чинить вплив на розвиток 

майбутнього вокаліста – виконавця, є формування його рертуару, на 

принципах  подальшого розвитку, тобто, для роботи зі студентом педагог 

вибирає, не лише ті твори , які з самого початку гареновдаються студенту, 

але й ті над яким потрібно « працювати», це дає змогу, викладачу вокалу 

розширювати знання студента про музичо- виконавське мистецтво в усіх 

його аспектах. 

- у час новітніх технологій не можливо уявити навчання студента без 

впровадження ІКТ. Тому на сьогоднішній день,одним з пріоритетних завдань 

ЗВО, є творення належдних умов для впровадження в нпавчально- виховний 

процес студентів засобів ІКТ, через які  вони зможуть глибше знайомитися зі 

своєю спеціалізацією, доповнювати свою фахову підготовку в практичній 

діяльності. 

 

 

 



 

1.3 Методичне зaбезпечення пpофесiйної пiдготовки естpaдних 

вокaлiстiв-виконaвцiв у закаді вищої освіти  культуpи i мистецтв 

 

В умовах демократичного розвитку нашої країни питання формування 

нової генерації культурно освіченої та духовно розвиненої студентської 

молоді набувають особливої актуальності. Тому реформування сучасної 

мистецької освіти спрямоване на оновлення змісту й упровадження 

інноваційних технологій організації навчання студентів, які забезпечать 

формування високого рівня професійної компетентності майбутнього 

педагога, удосконалення його методичної підготовки, одним із провідних 

компонентів якої є формування вокально-методичної компетентності 

сучасного вокаліста- виконавця. 

Взаємодія вокального і методичного компонентів процесу підготовки 

майбутніх фахівців музично-педагогічного профілю спрямована на здобуття 

студентами знань та практичного досвіду співацької та викладацької 

діяльності. 

Майбутній повинен вокаліст-виконавець повинен свідомо оволодіти 

процесом голосоутворення, сформувати вміння обирати й застосовувати 

потрібні методи, прийоми і способи удосконалення власного співу та 

користуватися ними в процесі вокального розвитку своїх студентів.  

Успішність вокально-методичної підготовки майбутнього вокаліста- 

виконавця залежить від гармонійного поєднання вокально-теоретичних знань 

з педагогічними. Формування певних педагогічних здібностей та вмінь 

передавати свої знання і досвід вихованцям сприяє підвищенню професійної 

майстерності педагога, яка формується в таких педагогічних умовах: 

володіння основами мистецької педагогіки; посилення світоглядної, 

методологічної і загальнонаукової підготовки; уміння аналізувати 

педагогічний досвід, на основі чого виокремлюються ефективні форми і 

методи роботи; достатнього рівня особистісної культури і професійної 

компетентності, володіння навичками спілкування.  



Вивчаючи питання музично-теоретичної, вокальної та методичної 

підготовки студентів розглядають музичне мистецтво, як складову 

педагогічного процесу, доводять, що результативність педагогічного впливу 

педагога  на формування духовних цінностей підростаючого покоління 

залежить від професійних якостей педагога, рівня його фахової культури. 

Сутність професійної діяльності фахівців музично-педагогічного 

профілю передбачає проектування і використання такої методики навчання 

співу, яка забезпечує формування співацьких можливостей і здібностей 

викладачів естрадного мистецтва, готує їх  до майбутньої вокальної роботи зі 

студентами. 

 У науково-педагогічній практиці сьогодні вивчаються проблеми 

вокального навчання фахівців, розробляється методика сольного та 

ансамблевого співу, досліджуються новітні технології співацької діяльності 

та питання формування психологічних якостей вокалістів. Основними 

принципами, які вирішують музично-педагогічні завдання вокального 

навчання, ми вважаємо гармонійний розвиток музично-творчих здібностей 

студентів-вокалістів у процесі розвитку загальної вокальної культури, 

всебічний розвиток індивідуальних якостей вокалістів, їх самостійності та 

творчої активності.  

Вокальна підготовка майбутніх вокалістів- виконавців спрямована на 

виховання високих духовних художньо-естетичних потреб особистості 

студента, формування компетентності студентів у процесі співацької 

діяльності та виховання відповідального і свідомого ставлення до обраної 

професії. 

 Вокальне навчання є однією з основних виконавських та практичних 

дисциплін фахового циклу у процесі підготовки майбутніх вокалістів- 

виконавців . 

Вокальна підготовка спрямована на пристосування голосового апарату 

студентів до професійного співу. Цей процес ґрунтується на формуванні 

стійких вокальних умінь і навичок, які формуються на основі оволодіння 

механізмами «постановки голосу».  



Серед основних характеристик голосоутворення майбутнього вокалістів- 

виконавців є:  

– акустичні – висота звуку, чистота інтонації, сила звуку, висока 

співацька форманта, вібрато, імпеданс;  

– фізіологічні – співацьке дихання, атака та опора звуку, вокальна 

моторика;  

– орфоепічні – чіткість дикції, округлість та прикритість звуку, навички 

з вокальної орфоепії; 

 – психологічні – усвідомлене керування процесом власного 

голосоутворення і звуковедення. 

 Зміст формування вокальної компетентності майбутніх 

вокалістів-виконавців повинен реалізовувати наступні завдання:  

- виховання морально- естетичних відчуттів і переконань, музичних 

смаків і потреб особистості майбутнього вчителя;  

- засвоєння знань, умінь та навичок вокального мистецтва;  

- розвиток музично-творчих здібностей, які визначають успіх співацької 

діяльності.  

Вокально-методична підготовка майбутнього вокаліста-виконавця 

забезпечує знання і практичний досвід спеціальної виконавської діяльності, 

тренованості і витривалості голосового апарата, формує вміння передавати ці 

знання учням, володіти методикою вокального навчання. В умовах 

професійної освіти вокальна підготовка розглядається, як структурна 

складова фахової компетенції педагога-музиканта, і здійснюється в 

результаті системного підходу. Такий підхід забезпечує високий рівень 

вокальної підготовки фахівців у різних аспектах:  

– наявність наукових знань про співацький процес як 

художньофізіологічне явище;  

– індивідуальна вокально-виконавська майстерність;  

– педагогічні знання, уміння і навички формування співацької культури 

студентів;  



– знання вокально-педагогічного матеріалу, науково-методичної 

літератури;  

– сформованість вокальної культури;  

– розуміння змісту вокального навчання (теоретичного, виконавського 

та методичного);  

– володіння обсягом методичних прийомів, які необхідні для творчого 

використання на заняттях з постановки голосу. 

Аналіз досвіду викладання основних професійно орієнтованих 

дисциплін доводить необхідність розробки і впровадження у навчальний 

процес вузівської підготовки майбутнього вчителя музики такої методичної 

системи вокальної підготовки, яка б забезпечувала повноцінне усвідомлення 

теоретичних основ вокальної педагогіки і технології постановки голосу, 

використовувала диференційований підхід до навчання студентів співу з 

різними особистісними задатками та базовою підготовкою, давала змогу 

освоювати методичні прийоми коригування роботи органів утворення голосу 

школярів.  

На початковому етапі формування вокальних навичок студентів 

(перший – другий курси) необхідно забезпечити певну адаптацію студентів у 

налагодженні рефлекторних зв’язків системи утворення голосу співака, його 

психологічної готовності до співу в цілому. На даному етапі музичного 

розвитку особистості музика виступає сферою вираження почуттів, образів, 

настрою. Засвоєння музичної мови формує більш узагальнене ставлення 

особистості до музики.  

Наступний етап підготовки спрямований на професійну підготовку 

педагога-музиканта, формування співацької культури студентів, яка 

ґрунтується на основних дидактичних методах та диференційованій 

вокально-методичній роботі викладача зі студентами. 

 Важливим на цьому етапі є використання навчально-теоретичного 

матеріалу з основ вокальної педагогіки, спрямованої на ґрунтовне освоєння 

вокального мистецтва через складну інтегративну функцію мислення 

студента.  



Послідовне викладення теоретичного матеріалу забезпечує практичне 

засвоєння вокальнотехнічних навичок, сприяє раціональному підходу до 

співу при рефлекторній узгодженості роботи голосоутворюючих органів 

виконавця як свідомо керованого процесу нагромадження спеціальних знань 

і умінь. 

Процес навчання співу – це взаємодія студента, у якого в процесі 

оволодіння вокальною компетентністю формуються особистісні якості, і 

викладача, який користується у своїй діяльності метою музичного розвитку й 

виховання.  

Процес керування вокальною діяльністю ґрунтується на природі 

вокального сприйняття і відбувається в такій послідовності: – сприйняття 

еталона співацького звучання; – формування вокально-слухових уявлень; – 

відтворення голосом уявленого звуку; – оцінне ставлення до якості 

виконаного звука; – раціональне сприйняття якісних характеристик звучання 

голосу і способу звукоутворення; – повторне відтворення звучання голосу на 

основі набутих знань; – творче виконання поставленого завдання  

У студентів 3-4 курсів виникають естетичні знання й особисте ставлення 

до музики. Особливістю вокальної підготовки студентів є те, що співацька 

діяльність майбутнього вокалістів-виконавців на розвитку його музично-

творчих професійних здібностей.  

Вокальні здібності існують у постійному процесі розвитку. Лише 

завдяки постійним вокально-технічним вправам, пов’язаним із 

систематичними заняттями співом, студенти розвивають та удосконалюють 

свої музично-творчі здібності. Спираючись на наукові дослідження 

вітчизняних та зарубіжних учених (Л. Дмитрієв, В. Морозов, Р. Юссон, 

Ю. Юцевич), у практиці вищої школи використовуємо такі методи 

співацького навчання: 

 – методи, які формують м'язові установки або рухи (форма рота, 

положення гортані, особливості артикуляції та дикції, дихальні установки та 

рухи);  



– методи, які впливають на тембр голосу на основі зміни забарвлення 

голосних (фонетичні методи, які призводять до зміни імпедансу); 

 – методи фіксації внутрішніх відчуттів (формують вокальну техніку із 

сильним, проміжним або слабким імпедансом); 

– методи використання внутрішніх вольових наказів та емоційних станів 

(призводить до перебудови голосового апарату і виникнення необхідного 

забарвлення звуку);  

– методи слухових впливів (установлення та посилення зворотних 

зв'язків між органом слуху і гортанню) . 

Використовуючи групу фонетичних методів, які ґрунтуються на 

залежності і відповідності забарвлення голосних і властивостей гортані, ми 

забезпечуємо зміну забарвлення та акустичні якості звуку. Зважаючи на те 

що голосні звуки мають притаманні їм глоткові та ротові форманти, які 

відрізняються одна від одної за висотнім положенням, у вокальній педагогіці 

існує декілька способів добору голосних з метою їх нейтралізації. Звучання 

основного голосного складається з його вимови, яка доповнюється уявним 

звучанням першого додаткового голосного, що прагне перейти в другий 

додатковий голосний, і завершується звучанням резонаторного голосного. 

Формування потрібної вокальної техніки здійснюється за допомогою фіксації 

та запам'ятовування тих або інших відчуттів.  

У вокальній педагогіці слід застосувати уявне відчуття подачі звуку. 

Засвоєння методів, які ґрунтуються на сприйнятті та оцінці внутрішніх 

відчуттів, дозволяє здійснювати контроль за вокальною технікою, сприяє її 

вдосконаленню та розвитку вокального слуху. 

 До педагогічних факторів, які забезпечують високий рівень вокальної 

готовності майбутнього фахівця, ми відносимо біофізичні, психологічні, 

мистецтвознавчі та організаційні. Серед них основними ми вважаємо 

біофізичні: дихання, робота гортані, опора голосу, атака звуку, регістрова 

будова голосу, імпеданс, вокальний слух.  

Для вивчення й опрацювання техніки вокалу студентам пропонуються 

правила співацького дихання. Вони усвідомлюють, що залежно від змісту та 



характеру твору, що виконується, співак використовує різні типи дихання, а 

необхідний характер звуку будується на тісному зв’язку співацького звуку і 

дихання.  

Під час виконання вокальних вправ студенти звертають увагу на те, що 

особливість дихання залежить від художнього образу. Вокально-технічне 

тренування є основним шляхом оволодіння механізмом вдиху і видиху, що є 

підґрунтям для якісного виконання вокальних творів будь-якої складності.  

Методична підготовка студентів музично-педагогічних факультетів 

розглядається, як навчальний процес, що забезпечує оволодіння ними 

упорядкованими способами взаємопов’язаної діяльності вчителя й учнів, 

спрямовану на музичне навчання й виховання школярів. Методична 

підготовка передбачає усвідомлення студентами ролі співу в системі 

життєдіяльності, загальнокультурного і музичного розвитку особистості, а 

також вироблення у майбутніх учителів умінь застосовувати методи й 

організаційні форми, адекватні завданням вокального навчання студентів. 

Засвоєння класичної вокально-музичної спадщини, що є підґрунтям 

оцінювання творів вокального мистецтва, узагальнення музичних знань 

сприяє формуванню вокальної культури студента і є, на нашу думку, 

основою формування вокальної компетентності майбутнього вчителя музики, 

його відношення до музичного мистецтва й життєвої позиції особистості у 

світі музики в цілому. 

Отже, оскільки сучаність потребує фахівця нового формату, 

здатного здійснювати не тільки навчальну, а й позанавчальну діяльність з 

вільним використанням сучасних методів навчання та освітньо-

інформаційних технологій вивчення основ вокального виконавства 

майбутніми вчителями музичного мистецтва повинна стати дійсною 

потребою розвитку сучасної музично-педагогічної системи, яка переходить 

від епізодичної присутності сучасного вокального мистецтва в школі до 

системного моделювання його освітньої і виховної функції. Перспективним, 

на нашу думку, є оволодіння сучасними вокальними прийомами, 

стилістикою, що об’єднує академічну та естрадну манеру співу. 



 На нашу думку, це повинно забеспечити якісну підготовку 

високопрофесійних майбутніх вчителів музичного мистецтва, які мають 

формувати морально-естетичні почуття і переконання, музичні смаки і 

запити наступного покоління українців. У процесі удосконалення вокальної 

майстерності доречним буде застосування не лише традиційних методів 

навчання, що включають інтеракцію між викладачем, концертмейстером та 

виконавцем, але й залучення відеокурсів.  

 

 

 

ВИСНОВКИ ДО PОЗДIЛУ 2 

Вокальну підготовку студентів музично-педагогічних факультетів ми 

розглядаємо як процес, спрямований на максимальний розвиток у 

майбутнього вокаліста-виконавця глибокого розуміння змісту музичних 

образів та втілення їх у співацько-виконавській формі високого рівня.  

Формування вокально-технічних навичок студентів потребує 

впровадження в навчальний процес вищої школи сучасних методів та 

прийомів навчання. Особливого значення при цьому надається актуалізації 

не тільки формуванню власної вокальної компетентності, але й 

усвідомленню студентами теоретичних засад вокального розвитку.  

Багатоаспектність підходів до підготовки музично-педагогічних кадрів у 

вищих навчальних закладах та недостатність розробки методичної системи їх 

вокальної підготовки потребують подальшого дослідження в аспекті 

професійного становлення майбутнього вокаліста- виконавця. 

 

 

 

 



 

 

ВИСНОВКИ 

 

Проведення даного магістерського дослідження передбачало 

виконання наступних завдань та отримання наведених нижче результатів. 

1. У процесі проведення магістерського дослідження був здійснений 

аналіз науково-методичних джерел та охарактеризовано основне поняття 

дослідження «професійна підготовка вокаліста». У контексті особливостей 

професійної підготовки естрадних вокалістів у ЗВО культури і мистецтв, 

було виділено загально-педагогічні та вокально-виконавські аспекти  

досліджуваного феномену. Це дало змогу дійти висновку, що процес 

професійної підготовки вокалістів-виконавців Зокрема, проблема підготовки 

естрадніх вокалістів-виконавців цікавить багату кількість науковців, 

педагогів з мистецької педагогіки, вокалістів-практиків. Цей факт 

підтверджує актуальність обраної теми і значущість проблеми дослідження у 

мистецькому середовищі. Поняття «професійна підготовка вокаліста» 

нами визначено як  складний, багатогранний процес, який потребує 

впровадження й реалізації методологічного підходу, який зaбезпечує 

інтегрaцію мистецьких знaнь у систему фaхової підготовки студентів і 

спрямовaний нa відшліфувaння їх умінь виконaвської мaйстерності тa нa 

оволодіння ними прaктичними знaннями, уміннями тa нaвичкaми. 

2. У ході дослідної роботи було визнaчено сутність і зміст процесу 

фахової підготовки студентів-вокалістів у вищому закладі культури і 

мистецтв.  Було конкретизовано суперечності нового етапу розвитку 

професійної системи музичної освіти і виявлено низку протиріч, які сьогодні 

постають на порядку реформування вокальної школи. Їх ми уклали по 

декількох напрямках: 

1) концептуальні підходи до виховання та освіти естрадних вокалістів-

виконавців; 

2) зміст навчально-виховного процесу у галузі естрадного співочого 



мистецтва; 

3) форми і методи повсякденної вокально-педагогічної роботи.  

Дослідження процесу формування різних аспектів професійної 

майстерності естрадних вокалістів-виконавців дозволило відзначити 

важливість педагогічного супроводу їх виконавської діяльності на етапі 

навчання в ЗВО культури і мистецтв.  

Було з’ясовано, що виконавська діяльність виступає у процесі 

професійної підготовки вокаліста-виконавця у ролі  особливої художньої, 

естетичної цінності, бо у продукті такої діяльності в специфічній формі 

закріплюється складний процес створення нового, незвичайного, що і є саме 

по собі творчість.  

Принцип послідовності  на рівні початкової, середньої та вищої ланок 

системи професійної вокально-естрадної освіти сьогодні стає нормою, що 

забезпечує ефективність навчально-виховного процесу естрадних вокалістів-

виконавців.  

3. Проведення дослідження дозволило охapaктеpизувати сучaсний стaн 

пpофесiйної пiдготовки естpaдних вокaлiстiв у закладах вищої освіти 

культури і мистецтв.   Було конкретизовано особливості професійного 

навчання студентів-вокалістів естрадної спеціальності, які складаються 

вимогами постійної організаційної, педагогічної, методологічної і 

технологічної цілеспрямованості всього навчально-виховного процесу у ЗВО 

культури і мистецтв. Вони вимагають від викладача наукового пошуку, 

удосконалення та впровадження у педагогічну практику навчання та 

виховання у естрадних вокалістів-виконавців сучасних досягнень 

педагогічної науки, вокальної педагогіки, методології, передових технологій, 

національного та світового досвіду. Тільки при такому підході викладач 

мистецького ЗВО зможе в повній мірі на кожному етапі навчання студентів  

виконати головну педагогічну функцію і мету – навчити майбутнього 

естрадного вокаліста-виконавця високому професіоналізму, любові до 

професії, покликання до творчості, задоволення результатами своєї 

професійної діяльності та намагання постійно удосконалювати свій 



особистий творчий досвід. Ми з’ясували, що виконання такої 

цілеспрямованої творчої мети, програми навчання і виконання її у повній мірі 

залежить від високого рівня професіоналізму викладача, професіоналізації 

самого змісту навчання та виховання студентів-вокалістів, постійний 

науково-педагогічний аналіз і контроль за результатами і рівнем досягнутого. 

Кінцевою метою всього навчально-виховного процесу у ЗВО сфери культури 

і мистецтв є досягнення високого рівня, професіоналізації естрадного 

вокаліста-виконавця, різнобічне знання і впровадження у виконавську 

практичну діяльність нових удосконалюючих мистецьких технологій для 

задоволення результатами своєї професійної діяльності. 

4. У процесі експериментальної роботи було продіагностовано рівні 

сформованості професійної культури студентів-вокалістів у закладах 

вищої освіти культури і мистецтв.  У ході констатувальної діагностики були 

визначили критерії та показники, які було розроблено відповідно до змісту 

структурних компонентів досліджуваного феномену (- мотиваційного;       

- когнітивного; - діяльнісного), які оцінювалися за 5 бальнлою шкалою, та 

відповідали певним рівням (високому, достатньому та низькому). 

Критеріями діагностики стали :    

- інтерес та захопленість студентів вокально-естрадною діяльністю, 

націленість на пізнання естрадних традицій та співацьке самовдосконалення;  

- ступінь ерудиції студентів у галузі музичного мистецтва, зокрема 

вокально-естрадного; 

- володіння обсягом методичних прийомів щодо їх творчого 

використання на заняттях з естрадного вокалу. 

5. Дослідна робота дозволила визначити педагогічні умови професійної 

підготовки естрадних  вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО культуpи i мистецтв. 

Ними стали: 

- участь студента-вокаліста у систематизації теоретичного матеріалу з 

основ вокальної педагогіки та естрадного мистецтва; 

- диференційований підхід до навчання співу з урахуванням базової 

вокальної підготовки студентів та їхніх індивідуальних здібностей;  



- практично-методична спрямованість фахових навчальних дисциплін з 

урахуванням індивідуальної підготовки та вокальних здібностей майбутніх 

естрадних вокалістів-виконавців. 

У завершальному етапі здійснення експериментальної  роботи нами було 

визначено методичне зaбезпечення пpофесiйної пiдготовки естpaдних 

вокaлiстiв-виконaвцiв у ЗВО культуpи i мистецтв. Його складовими стали: 

 - забезпечення естрадних вокалістів-виконавців науковими знаннями 

щодо постановки та формування співацького голосу  у контексті фізіології 

процесу;  

- сприяння педагога у набутті мистецько-педагогічних знань з 

естрадного мистецтва, виконавських умінь та навичок  у процесі формування 

професійної орієнтації студентів; 

 - формування у естрадних вокалістів-виконавців теоретичної 

обізнаності з вокальної педагогіки та практичне засвоєння методичних 

аспектів у практиці їх професійної підготовки; 

- опанування та грунтовне  засвоєння естрадними вокалістами-

виконавцями професійних методів і прийомів, які складають 

фундаментальну основу для методично-вірного планування та здійснення 

їх успішної практичної діяльності у виконавському просторі сучасності 

естрадного мистецтва. 
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ДОДAТКИ 

 

Додаток А 

Опитувальник № 1 

  Для виявлення потреби майбутніх вокалістів-виконавців  мистецтва в 

опануванні основами вокального виконавства, спрямованості на пізнання 

засад вокальної педагогіки, ціннісного ставлення особистості вокальних 

традицій 

Вік________ р. 

Стать________  

Місце навчання__________________________________________________ 

Освітньо-кваліфікаційний рівень___________________________________  

Форма навчання_________________________________________________  

Курс навчання__________________________________________________ 

(необхідне підкреслити) 

 1. Чи подобається Вам співати?  

а) так;  



б) ні; 

 в) не зовсім. 

 2. Чи хотіли б Ви навчитись високо-художньо і професійно виконувати 

вокальні твори? 

 а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

3. Чи маєте Ви потребу слухати гарне вокальне виконання?  

а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

4. Чи спрямовані ви на пізнання засадами вокальної педагогіки в процесі 

навчання у закладі вищої музично-педагогічної освіти? 

а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

 5. Чи є у Вас потреба в опануванні основами вокального виконавства? 

а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

 

 6. Чи маєте Ви бажання пізнати основи вокальної педагогіки?  

а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

 7. Чи втілюєте Ви своє бажання в життя опанувати засадами вокальної 

методики?  

а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

8. Чи хотіли б Ви стати вчителем вокалу?  



а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

 9. Чи вважаєте Ви необхідним опанування досвідом кращих світових 

вокальних шкіл?  

а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

 10. Чи подобаються Вам співаки, які є представниками української естради?  

а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

10. Чи подобаються Вам співаки, які є представниками зарубіжної естради?  

а) так;  

б) ні; 

 в) не зовсім. 

 

Дякуємо за відповіді!  

Ключ для підрахунків: 10 – 12 відповідей «так» - високий рівень, останні «ні» 

або «не зовсім»; 5 – 9 відповідей «так» - середній рівень, останні «ні» або «не 

зовсім»; 50 1 – 4 відповідей «так» – низький рівень, останні «ні» або «не 

зовсім». Результати опитування студентів дослідницької групи відображені в 

таблиці 2.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Додаток В 

Опитувальник № 2 

 

           Для визначення міри знань з постановки голосу та вокальної методики. 

Інструкція. Методика включає 12 запитань. У запропонованому нижче 

бланку вам необхідно за 5-бальною шкалою провести самооцінку ступеню 

усвідомлення цінності знань щодо методів пізнання наукових основ 

вокального виконавства та вокальної педагогіки, необхідну цифру, потрібно 

підкреслити.  

 

1. Чи вважаєте ви, що сучасний вокаліст-виконавець повинен знати основи 

вокального виконавства та вокальної педагогіки?  

1 2 3 4 5 

2. Чи вважаєте Ви необхідним майбутньому вокалісту- виконавцю в процесі 

вокального навчання потрібно  оволодіти знаннями основ дослідження 

актуальних проблем з мистецтва співу?  

1 2 3 4 5 

3. Чи є, на Ваш погляд, обов’язковим оволодіння всезагальними методами 

дослідження вокального мистецтва? 

1 2 3 4 5  

4. Чи є, на Ваш погляд, необхідним оволодіння загальнонауковими методами 

дослідження теорії й методики вокального виконавства? 

1 2 3 4 5 

5. Чи є, на Ваш погляд, необхідним оволодіння конкретнонауковими методами 

дослідження основ вокально-виконавського мистецтва та вокальної 

педагогіки? 

1 2 3 4 5 

6. Чи маєте Ви інтерес до такого виду діяльності?  

1 2 3 4 5 



7. Чи вважаєте Ви, що Вам у подальшій професійній діяльності знадобляться 

знання з науки про голос?  

1 2 3 4 5 

 8. Чи допомагають Вам науково-теоретичні знання з мистецтва співу у 

власному вокальному виконавстві? 

 1 2 3 4 5  

9. Як Ви вважаєте, чи допоможуть Вам науково-теоретичні знання з мистецтва 

співу в роботі зі студентами?  

1 2 3 4 5  

10. Чи є для Вас цінним знання наукового досвіду з вокального виконавства та 

вокальної педагогіки?  

1 2 3 4 5  

11. Чи бажаєте Ви опанувати таким знанням?  

1 2 3 4 5  

 12. Чи формують у Вас в процесі вокального навчання ціннісне ставлення до 

опанування знаннями наукової діяльності в сфері вокального виконавства чи 

вокальної педагогіки?  

1 2 3 4 5 

Обробка результатів.  Підрахунок балів відбувається за схемою: від 1 до 2 

(12-35 балів) – низький рівень; від 3 до 4 (36-48 балів) – середній; 5 (49-60) – 

високий рівень. Результати опитування студентів дослідницької групи 

відображені в таблиці 2.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Додаток С 

Тест №1 (за М. Люшером) модифікований для виявлення здатності 

емоційно сприймати вокальне мистецтво 

        Інструкція. Прослухавши вокальний твір, оберіть з восьми кольорів два 

тих, які відповідають вашому внутрішньому уявленню про твір, емоційному 

відчуттю його. Кольори поділяються на основні (темно-синій, синьо-зелений, 

помаранчево-червоний, жовтий) та додаткові (чорний, сірий, фіолетовий, 

коричневий).  

 

Символіка кольору трактується М. Люшером так: 

       темно-синій (ніч) – спокій, умиротворення, задоволеність, 

зосередженість, пасивність, глибина переживань, ніжність, любов;  

        жовтий (сонце) – нестримна експансивність, розкутість, яскравість, 

активність, надія;  

        помаранчево-червоний (кров, плоди, квіти) – життєва сила, 

ексцентричність, активність агресивність, бажання, власність, оперативність, 

інстинкти ловця, еротичні настрої, опанування матеріальними цінностями 

життя;  

         зелений (трава, дерева) – пружність волі, цілеспрямованість, логічна 

послідовність, закритість, таємничість, прихованість; 

         сірий (відсутність кольору) – відмежованість, звільненість від обов’язків, 

байдужість; чорний – заперечення яскравих кольорів життя і самого буття;  

          коричневий – суміш помаранчевого і чорного;  

          фіолетовий – червоного і синього. 

 

          Кожному кольору відповідає визначений номер: сірий – 0, темно-синій – 

1, синьо-зелений – 2, помаранчево-червоний – 3, жовтий – 4, фіолетовий – 5, 

коричневий – 6, чорний – 7. Методика обробки результатів.  

         Результати обраних двох кольорових еталонів записувалися.  



         Колір, який стоїть на першій позиції визначає емоційне сприймання 

респондентом музичного твору в цілому, а другий – емоційне сприймання 

респондентом художнього смислу музичного твору.  

 

          Оцінювання результатів здійснювалося за п’ятибальною шкалою: 

 1 – респондент взагалі байдужий до вокальної музики: кольори не 

обираються, або обирається тільки сірий; 

 2 – респондент намагався, однак, не сприйняв вокальний твір, не усвідомив 

його художній смисл: кольори контрастні тим, які можуть відобразити 

сутність музичного твору, згідно виконавської традиції; 

 3 – респондент наблизився до розуміння вокального твору, усвідомлення його 

смислу: кольори наближені до тих, які можуть відобразити сутність музичного 

твору, згідно виконавської традиції; 

 4 – респондент сприйняв в цілому вокальний твір, однак, неповністю осягнув 

його художній смисл: один із кольорів  (у більшості – 1) співпав із тим, який 

може відобразити сутність музичного твору, згідно виконавської традиції;  

5 – респондент сприйняв в цілому вокальний твір, осягнув його художній 

смисл: обрані кольори відповідають виконавській традиції. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


